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Annotation

Das System der Zeiten im Deutschen im Vergleich mitem Tschechischen
Die Diplomarbeit stellt das System der deutschemgaa dar und vergleicht
es mit dem Tempussystem des Tschechischen. DerTesstder Arbeit
konzentriert sich auf theoretische ErklarungenTaempusformen im Deutschen
und im Tschechischen. Danach werden charaktehstiSanktionen,
Verwendung und Beschreibung der deutschen Tempkiéte Im praktischen
Teil, der den wichtigsten Punkt der Arbeit bilde¢schaftige ich mich mit der
Analyse des Unterrichts der deutschen TemporaganLaéthrbiichern. Die Arbeit
wird durch passende Ubungen zur Festigung des tofimierganzt. Zum Schluss
zeige ich weitere Moglichkeiten der AuRerung detaafs und des Abschlusses
eines Geschehens in Hinsicht auf Mdglichkeitenddertschen Aktionsart, was
bei der Ubersetzung eines Zeitwortgeschehens aas 8prache in die andere

helfen konnte.

Anotace
Systéméasi v némeiné ve srovnani stestinou

Diplomova praceipdstavuje systémimeckych¢asi a srovnava ho se
systémentasi ¢estiny. Prvniast prace se sowsti na teoreticky vyklad forem
¢adl v némciné a veestirg. Poté jsou zde vystieny charakteristické funkce,
pouZiti a popis vSechémeckychéadi. V praktickécasti, ktera tvé stzejni bod
prace, se zabyvam analyzou vyukymeckych¢asi ve fech webnicich gmgeiny.
Prace je dopkna cvienimi na procviovani meckychéadi. V zawru prace
predkladam dalSi moznosti vyjahi paibéhu a ukokeni dje z hlediska moznosti
gramaticke kategorie vidu, coZz by mohlo pomdtippekladani slovesnéhaje
z jednoho jazyka do druhého.
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1 Einleitung

In meiner Diplomarbeit méchte ich das SystenZkiten im Deutschen
vorstellen und es mit dem Tempussystem des Tsa@wwn vergleichen. Ich
wéahlte mir das Thema aus, weil ich dieses Kaprelddutschen Grammatik sehr
interessant finde.

Man sollte sich dessen bewusst sein, dassrivest Unterschiede oder
Abweichungen in dieser grammatischen Kategorieeiddn Sprachen existieren.
Diese Tatsache betrifft vor allem eine grol3ere Ahdar Tempora im Deutschen,
im Tschechischen dann die grammatische Kategosé&\dpektes.

Am Anfang der Arbeit erklare ich die Untersaihé unter Hinweise auf die
Fachliteratur und ich beweise die Verwendung detstden Tempora durch
Beispielsatze ibernommen von 6sterreichischen eantbdhen Internetzeitungen.

Der theoretischen Erklarung folgt der prakiesdeil, in dem ich die Weise des
Unterrichts der deutschen Tempora in DaF-Lehrwefldedie zweite Stufe der
Grundschule didaktisch analysiere, weil mein Stoi@ieh der Unterricht der
deutschen Sprache fir diese Stufe ist.

Das Ziel der Arbeit ist es, auf Fehler im Untht der deutschen Tempora in
alteren Lehrwerken hinzuweisen und Vorteile desjégen modernen
Fremdsprachenunterrichts im Gegenteil hervorzuhdbenUnterricht sollte die
Schiler von Anfang an dazu fihren, die Bedeuturtgdem Gebrauch der
deutschen Tempora richtig zu verstehen.

Um das Ziel zu erreichen, analysiere ich Hetirblcher — das erste wurde
1992 und 1994 in Prag, das zweite 2005, 2007 uf8 20Prag und das dritte
2004, 2005 und 2007 in Deutschland herausgegelwenVbrteile und Nachteile
werden durch passende Ubungen gezeigt.

Die Arbeit definiert die Mdglichkeiten der Alngung eines Geschehens in
beiden Sprachen zum Schluss. Hier stiitze ich mi€Ekkenntnisse aus der

Fachliteratur, die durch meine eigenen Beispietsétganzt werden.



2 Tempusformen im Deutschen und im Tschechischen

Das System der deutschen Tempora ist hoher entiviake weitlaufiger als
das Tempussystem des Tschechischen. Dies handenmittsache zusammen,
dass Tschechisch zu den Sprachen des syntheti§ghsmehort, die eine grol3e
Anzahl der Endungen haben (vgl. Bok 1995). Sie koniie Bedeutung eines
Worts mit Hilfe einer synthetischen Form ausdricK2ie synthetische Form
wird durch ein Wort vertreten, das fahig ist, aatle seine grammatischen
Kategorien oder mindestens die meisten von ihnsawarticken.

Das Deutsche als Sprache des analytischen TypsBokI1995) verwendet
mehr Worter fur die AuRerung der Bedeutung undgdg@ammatischen Kategorien
— z. B. Baldwird sie ihre Arbeigemachthaben Brzy tu pracdocdla. Darum gibt
es im Deutschen drei Tempora fir die AuRerung adeg®hgenheit und zwei
Tempora fur die Zukunft. Dem Tschechischen, im thdieied zu den Sprachen
des analytischen Typs, reicht ein Tempus fir diBekung der Vergangenheit
oder der Zukunft, dafiir aber gibt es im Tscheclesdfie grammatische
Kategorie des Aspektes.

,Im Deutschen werden 6 grammatische Tempora uriteden: Prasens —
Prateritum — Perfekt — Plusquamperfekt — FutuFUutur 11.“ (Helbig, Buscha
2001: 122) Tschechische Verben driicken drei TemgasaPrasens — Prateritum
— Futur. Die Verben, die den Ablauf eines Geschelaeisdricken (im
Tschechischenedokonavg haben alle drei Tempora — z.B5u, psal jsem,
budu psatDie Verben, die ein abgeschlossenes Geschehdriaken (im
Tschechischedokonava, haben nur Prateritum und Futur — znBpsal jsem,

napiSu(vgl. Novotny et al. 1997).

3 Charakteristische Funktionen der deutschen Tempa

Die Dudengrammatik (2006: 503) betont, dass: ,Diaraekteristische
Funktion der Tempora besteht darin, den Sachvedelim Satz beschrieben
wird, zeitlich zu situieren.” Diese zeitliche Eiglmungsfunktion kann mit
Temporaladverbialien erganzt werden, wie z. B. mamals, vorgestern, bald,

sonntags, 1900.



Die Tempora gehdren zu ddaiktischerKategorien der Sprache
(vgl. Duden 2006). Ihre konkrete Bedeutung ist ensEprechakt oder Schreibakt
zu gewinnen, wann der Sprecher direkt oder indiaekteine bestimmte Situation
hinweist. In dieser spezifischen Situation kann fn@stimmen, um welche
Person, Raum und Zeit es sich handelt.

Das Advermunbezeichnet den Zeitpunkt, zu dem der SprecheW\aas
benutzt. Die Dudengrammatik (2006) spricht Gber SprechzeitpunkDas
Adverbvorgesternbezieht sich auf die Zeit, die sich vor der Spredhabspielte.

Fur den Sprecher ist der Sprechzeitpunkirodervorgestern- ein
wichtiger Punkt in seiner Zeitorientierung. Danksks Worts kann der Sprecher
bestimmen, ob die Situation in der Gegenwart, Vieggaheit oder Zukunft liegt.
Die Dudengrammatik (2006: 504) erklart, dass: ,AHleschehen, die vor diesem
Zeitpunkt liegen, gehoéren aus der Sicht des Sprecter Vergangenheit, alle
anderen der Gegenwart oder Zukunft — der Nichtveggaheit — an.” Die
Gegenwart bezeichnet ein Geschehen, das den Aafarten Sprechzeitpunkt
herum hat, wahrend die Zukunft ein Geschehen enttéd zum Sprechzeitpunkt
noch nicht angefangen hat.

Das Adverlvorgesterrkann man mit dem Prateritum vergleichen, weil sich
die Zeit fur die AuRerung der vergangenen Bezligeiafsiert. Die gemeinte
Zeit muss sich aus dem Satz eindeutig ergeben, dieZiemporaladverbialien
oder ein geeigneter Kontext dienen. ,Die gemeirdt &ird in manchen
DarstellungerBetrachtzeioderTopikzeitgenannt.” (Duden 2006: 504)

Fur die AuRBerung der GegenwartsgeschehendaisdPrasens verwendet, das
keinen weiteren Zusammenhang oder kein Temporalbide braucht. Der
Sprechzeitpunkt selbst bezeichnet die Gegenwarsdgin. Das Tempus hat
jedoch weitere Anwendungen. Es kann z. B. die Zttlkausdriicken. Zukunftige
Bezuge werden durch das Futur ausgedriickt, daszamdezeichnung eines

vermuteten Geschehens in der Gegenwart benutzt wird

Die Dudengrammatik (2006) bezeichnet daseRerPlusquamperfekt und
Futur 1l alsPerfekttemporad. h.PrasensperfekPrateritumperfekund

Futurperfekt ,Die Perfekttempora ... kdnnen zunachst pauscisal al



Vorzeitigkeitstemporan Verhaltnis zum jeweils entsprechenden einfagafe
Tempus (Prasens, Prateritum, Futur) bestimmt wetrd@aden 2006: 505)
Der Infinitiv Il (haben/sein + Partizip 1) dientssOrientierungszejtwas ein
Hilfszeitpunkt ist, die in Verbindung mit der Tengarm des Hilfsverbs
(Préasens, Prateritum oder Futur) die Situierunge@eschehens zeigt.

Beim Préateritumperfekt wird die Orientierungsgvor dem Sprechzeitpunkt
verwirklicht: Als ich nach Hause kam, war sie aus dem Zimmer egaggen.

Die Orientierungszeit beim Futurperfekt liegt naem Sprechzeitpunkin ein
paar Minuten wird er das geschrieben habBeim Prasensperfekt kommt die
Orientierungszeit dem Sprechzeitpuglgich: Es hat geschneit. Die Baume sind
weil3.

Beim Prateritumperfekt und Futurperfekt sind Tenagemtverbialien oder der
weitere Kontext nétig, damit man die genaue Orezatigszeit bestimmen kann.
Ein Temporaladverbiale beim Futurperfekt kann kémentierungszeit, sondern
die Geschehenszaingeben, wenn das Wort auf die Vergangenheit hatwe
In diesem Fall ,handelt es sich normalerweise uenndlodale Variante des
Futurperfekts, die in temporaler Hinsicht dem Pn&perfekt entspricht.”

(Duden 2006: 506%ie wird die Schokolade gestern nicht verteilt imabe

4 Die Verwendung der deutschen Tempora

Helbig und Buscha (2001: 127) betonen, d&¥sn 6 grammatischen
Tempora des deutschen Tempussystems entsprechémnioearer Zuordnung
6 Bedeutungen dieser Tempora.” Die grammatischempdea beziehen sich nicht
auf objektiv-reale Zeiten, weil das Verhaltnis zetien ihnen komplizierter ist.

Helbig und Buscha (2001) nennen in ihrer Beluen Grammatik zwei Griinde
fur diese Verschiedenheit.

Erstens muss man beriicksichtigen, dass ¢e&tolen Zeiten nicht nur durch
die grammatischen Tempusformen ausgedriickt westemlern die Gegenwart,
Vergangenheit oder Zukunft auch durch lexikaliskhiel bezeichnen, wie man

in diesen Satzen sehen kann:



Jetzt kochsie eine Suppélorgen kochsie eine Suppéeulich kochsie
eine Suppe. Die grammatische Tempusform ist imallesen Satzen durch das
Préasens vertreten, aber die objektive Zeit ist dBrkTemporalbestimmungen
verschieden. Die Bedeutung des ersten Satzesgenhgkirtig, des zweiten Satzes
ist zukunftig und des dritten Satzes liegt in dergangenheit (vgl. Helbig,
Buscha 2001).

Zweitens gibt es nicht nur objektive Zeitsandern auch modale
Bedeutungen der grammatischen Tempusformen. EiraN&dor beeinflusst die
richtige Interpretation des Satzes:viird das noch nichgeleserhaben Der
Modalfaktor driickt eine Vermutung aus, die nicht@die Zukunft, sondern auf
die Vergangenheit hinweist. Er ist schon in dengraatischen Tempusform
angelegt, darum braucht der Satz keinen lexikadisdiittel mehr zum Ausdruck
der Vermutung (vgl. Helbig, Buscha 2001).

Der Modalfaktor als lexikalisches Mittel st anderen Tempusformen zu
sehen: Er wirdvahrscheinlichnicht bleiben. In diesem Satz bezeichnet das Futur
in Verbindung mit dem Modalfaktor der Vermutung @egenwart oder die
Zukunft.

Die Wahl des Tempus hangt auch \avsoluterund vomrelativenGebrauch
der Tempora ab, wie Helbig und Buscha (2001: 128)evbeschreiben: ,Ein
absoluter Gebrauch der Tempora liegt dann vor, vdsaiVahl des Tempus nur
von der objektiven Zeit, ... , nicht aber vom Kontart von einem anderen
zeitlichen Geschehen (etwa in einem zusammengese$atz) abhangig ist.”

Es handelt sich um einfache Hauptsatze, die keanderen Zusammenhang
brauchenkEr fuhr ab. Es begann zu regnen.

Bei dem relativen Gebrauch der Tempora wird ihrédnWar allem vom
Kontext und einem anderen zeitlichen Geschehemthesst:Nachdem er
abgefahren war, begann es zu regriardiesem zusammengesetzten Satz wird
das Plusquamperfekt nach der Konjunktion nachdemtht der zweite Satz

bleibt im Prateritum.

Bei der Beschreibung der Verwendung der émereTempora im absoluten

Gebrauch muss die folgende Terminologie berucksjciverden:
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,Die objektiv-reale Zeit wird auch diktzeitgenannt. ..., die als
referenzieller Akt dem entsprechenden Verb in dekh@ghkeit zugeordnet
werden muss,...“ (Helbig, Buscha 2001: 128) Die Zde#nn der Sprecher einen
Satz aul3ert, wird alSprechzeibezeichnet. Die Sprechzeit spielt sich in der
Gegenwart ab. Zur Erklarung einiger TempusformediesBetrachtzeit
notwendig, die die Perspektive des verbalen Akézeichnet.

.Dabei ist die Aktzeit eine logisch-grammatis Kategorie, die vom
sprechenden Menschen unabhangig ist. Die Sprealaitlie Betrachtzeit sind
kommunikativ-grammatische Kategorien verschiedéweraber beide abhangig
vom Sprecher.” (Helbig, Buscha 2001: 128)

In diesem Satz kann man dieTerminologie egkiZBis Montag habe ich das
gemachtDie Sprechzeit des Satzeshsute die Betrachtzeit id¥lontagund die

Aktzeit liegtzwischen heute und Montag.

.Manche Tempusformen enthalten einen kommatiikpragmatischen
Faktor, der die Sprechhaltung nédher charakterisigtelbig, Buscha 2001: 129)
Dieser Faktor hangt mit der Verwendung der Tempoder Umgangssprache
und Hochsprache zusammen. Einige Tempusformen wewnagiein der Dichtung
verwendet, andere wirken umgangssprachlich und heanerhalten sich neutral:

1348grundetKarl IV die Prager Universitat. Der Satz enthals dhistorische

Prasens, das auf die Beschreibung der historistatachen beschrankt ist.

5 Semantische Beschreibung der einzelnen Tempora

Die Anzahl und die Bedeutung der einzelnen deuts@enpora sind nach
Engel (1996) nicht eindeutig. In seiner Deutschean@natik weist er auf den
Widerspruch unter den Germanisten in dieser Prodgi&rhin. Die traditionelle
Schulgrammatik kennt sechs Tempora, die mit dein@gschen Tempora und mit
Zeit selbst eng zusammenhangen. Daraus ergebeawsibhdie verdeutschten
Namen fur die Tempora: Gegenwart, vollendete Gegenwergangenheit,
vollendete Vergangenheit, Zukunft, vollendete Zuk(vgl. Engel 1996). Diese

Auffassung ordnet alle sechs Tempora zu den besémAormen eines finiten

-11 -



Verbs, was aber ungenau ist. ,Im Deutschen abdefirwir unter den Tempora
nur zwei richtige Verbforme(Prasens und Imperfekt), die tibrigen Tempora sind
verbale Komplexedrei zweiwortige (Perfekt, Plusquamperfekt, Fujund ein
dreiwortiger (Futur 11)." (Engel 1996: 494)

Da keine Symmetrie unter den einzelnen Tempodahrem Gebrauch
existiert, sprechen manche Forscher g Stammforme(Prasens, Prateritum,
Partizip 11), wie Jung angibt (1973). Nur Pratemitwnd Plusquamperfekt
beziehen sich immer auf die Vergangenheit, die mmi&empora brauchen den
Kontext.

Die Dudengrammatik (2006) verteilt die eimssl Tempora auf die Tempora
derTempusgruppeund defTempusgruppe IZur Tempusgruppe | gehoren
Prasens, Prasensperfekt, Futur und Futurperfe&seDieilung ergibt sich aus der
Tatsache, dass Prasens und Futur in Satzen addtausind, die die Zukunft
deutlich signalisieren.: Ubermorgarerdeich dir dabehelfen/Ubermorgerhelfe
ich dir dabei. Das Woribermorgersignalisiert hier die Zukunft.

Die Tempusgruppe Il enthalt das Prateritumh das Prateritumperfekt, well
das Prateritumperfekt die Vorvergangenheit einecfi@hens vor einem anderen
Geschehen bezeichnet. Das andere Geschehen wifuahs Prateritum
ausgedruckt.

Helbig, Buscha (2001), Rug, Tomaszewski (300ellmann (2008),
Berglova, Formankova, MasSek (1995), BeneSova (1 ¥&)es, Jungwirth,
Kourimskd, Zapletal (2005) verwenden bei der Beschrajler Bedeutungen
der einzelnen Tempora die unten genannte Teiluh§@#sens, Prateritum,
Perfekt, Plusquamperfekt, Futur | und Futur Il.

Aus Povejsils Sicht wird die grammatische Igarge des Tempus auf den
GegensatPrasensundNichtprasenwerteilt. Das Prasens charakterisiert ein
Geschehen gultig im Augenblick der Ansprache unkibes die Bedeutung der
Vergangenheit oder der Zukunft unter bestimmtent&xn und Situations -
umstanden gewinnen. Was die Formen des Nichtprémnft, so
charakterisieren Prateritum, Perfekt und Plusquaf@iteein Geschehen
verlaufen vor dem Augenblick der Ansprache und Futund Futur Il ein

-12 -



Geschehen, das erst nach dem Augenblick der Artspiammmt
(vgl. Povejsil 1992).

Fur die Tschechen kann die Auffassung dersdéen vergangenen Tempora
schwierig sein, weil die tschechische Sprache heute@ine Vergangenheit hat.
Darum muss man das verstehen, dass die richtigé #gailempus nicht nur von
den grammatischen Regeln abhangt, sondern escistesne Frage des Stils und
des Kontexts (vgl. Benes, Jungwirth, Kiooska, Zapletal 2005).

Die Wahl kann beispielsweise mit dem Zeitutiggasammenhangen: ,In
aktuellen Nachrichten, Zeitung und Rundfunk kanm mii@ erste Meldung, die
Hauptbotschaft oft im Perfekt lesen, den weiterendbht dann im Préateritum und
Plusquamperfekt.” (Rug, Tomaszewski 2001: 32)

Berglova, Formankova, Masek (1995) nenneraemfdass man das
Préateritum Gberwiegend im Monolog verwendet unddizs Perfekt das
vergangene Tempus des Dialogs ist.

5.1 Prasens

Dank seiner einfachen Form gilt das Prasens aladiempus der
Tempusgruppe I. Es hat die meisten Bedeutungsvanasin Grammatiken wird
darauf hingewiesen, dass das Présens alles Modjexdeuten kann: Gegenwart,
Zukunft, Allgemeingultigkeit, Vergangenheit.” (W&lk009: 210)

5.1.1 Aktuelles Prasens

Das aktuelle Prasens druckt die unmittelgenwart aus und es kann
durch eine fakultative Temporalangabe (jetzt, geradn u. a.) erganzt werden.
Die Dudengrammatik (2006: 511) betont in diesenh df&h Gegenwartsbezudes
Prasens, wann: ,das Prasens sich auf ein Geschelaht, das im Sprechzeit -
punkt ablauft und in diesem Sinne der Gegenwant@unen ist.”

Wellmann (2008) ordnet dem aktuellen Prasisperformative Prasensu,
das in Satzen mit der ersten Person erschgicit. miete die Wohnung ab
1.6.2000: (Wellmann 2008: 66)

-13 -



Als Beispiele fur das aktuelle Prasens dietiese Satze dibernommen von

Osterreichischen und deutschen Internetzeitungen:

»Jetztlauft unter weltweiter Anteilnahme ihre Rettung.”

Spiegel <http://www.spiegel.de/panorama/0,1518,72310.html> (13.10.2010).

»,Rund 200 Menschedemonstrierengeradevor dem Linzer Landhaus.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/oberoestenfart4,507942> (18.11.2010).

»Sle wohnt nun bei Bekannten in Wels."

Nachrichten <http://www.nachrichten.at/oberoestiehfart4,499872> (6.11.2010).

5.1.2 Generelles oder atemporales Prasens

Das Prasens drickt ein zeitlich unbeschrén&eschehen oder ein allgemein
gultiges Geschehen aus. Die richtige Bestimmungdigemeingultigen hangt
von den aulRersprachlichen pragmatischen Kenntnissgron den Kenntnissen
der Natur- und Geisteswissenschaften (vgl. HeBigcha 2001). Die Duden -
grammatik (2006: 512) trennt diese Verwendung aésdhs nicht und sie
bezeichnet sie ,als ein Sonderfall des Gegenwartgs als unbegrenzte

Gegenwart.”

,Uber 80 Prozent junger Leuférchten sich vor Tumor-Erkrankungen.*

Bild <http://www.bild.de/BILD/ratgeber/gesund-fit/20L1/10/angst-der-deutschen/vor-krankheiten-krebs-
frauen-tumore.html> (12.11.2010).

,Brokkoli hat die héchste Vitamin- und Mineralstoffdichte — Vit C, E,

Betacarotin. Bild <http://www.bild.de/BILD/ratgeber/gesund-fit/201 1/10/angst-der-deutschen/vor-
krankheiten-krebs-frauen-tumore.html> (12.11.2010).

,Das Klimaverandert sich.”

Spiegel <http://www.spiegel.de/wissenschaft/mergd&i18,728809,00.html> (17.11.2010).

5.1.3 Prasens zur AuRerung eines zukinftigen Gesdiens

Wellmann (2008) bezeichnet dieses Praserigtalssches Prasengs driickt
zukunftige Geschehen aus. Es kann durch eine &kdtTemporalangabe, die
auf die Zukunft hinweist (im kommenden Jahr, morgea.), erganzt werden. Die

Dudengrammatik (2006) erklart, dass das Prasedieser Situation verwendet
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werden kann, falls sich der Zukunftsbezug deuthah dem Kontext ergibt oder
er ist durch eine Zeitangabe bestimmt. Wenn deugfikbezug nicht gesichert

ist, z. B. konnte ein Satz eine andere Bedeutukgrbemen, muss das Futur im

Satz verwendet werden.

PovejSil (1992) spricht auch Uber die Impegkedeutung des Prasens in einer
bestimmten Situation. Die Dudengrammatik (2006 netdliese Bedeutung dem
Zukunftsbezug des Présens zu. Die Imperativbedguiadeutet, dass der
Sprecher im Prasens auch einen Befehl oder eineefung ausdrickt, z. B.:

Du schreibstden Brief!

.Die Verbraucherumlage flr erneuerbare Energieigt im kommenden Jahr
um satte 70 Prozent. Auf die deutschen Haushkalteanen immense Mehrkosten
ZU." Spiegel <http://iwww.spiegel.de/wirtschaft/soziale$518,723136,00.html> (14.10.2010).
~Wetter morgen Am Freitag halten sich Uber den Niederungen zéhe Wolken.
Nur stellenweissetztsich die Sonnalurch. Die Friihtemperaturdiegen

zwischen 1 und 6 Grad, die Hochstwezteeichen 8 bis 13 Grad.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/oberoestehfavetter/> (14.10.2010).
Heute ist Mittwoch: ,Nach Prdlls Zeitplastartet am Freitag in Loipersdorf um

13 Uhr die Budgetklausur, die voraussichtlmd Samstagdauert.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichpetitik/innenpolitik/art385,488984> (20.10.2010).

5.1.4 Prasens zur Bezeichnung eines vergangenen Gehens — historisches
Prasens

A Das Prasens druckt vergangene Geschehen aus imdisser Funktion
ersetzt es das Prateritum. Es wird historischeseidsagenannt. Die Duden -
grammatik (2006) bezeichnet es auchelischesderszenischeBrasensDie
Vergangenheitsbedeutung muss durch eine obligabt@i§emporalangabe oder
durch einen entsprechenden Kontext deutlich werden.

Man benutzt diese Variante beim Erzahlen beéeder Beschreibung der
historischen Tatsachen, damit man das Vergangdabtbgn vielen
zeitgendssischen Werken dient das Prasens sogsasalSrundtempus des
Erzahlens.” (Duden 2006: 513)
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Heute istDonnerstag ,Die langste Schicht seines Lebansldet Luis Urzdaam
Mittwoch um 21.55 Uhr ab. Der Schichtfihresteigtam spéaten Abend als
Letzter der 33 aus der Rettungskapsel. Unrasieruiderichtet ersich an

Staatschef Sebastian Pifiera.”
Spiegel <http://www.spiegel.de/panorama/0,1518,723W0.html> (14.10.2010).

»Im Jahre 1810 beendete Madame de Stael ihr schevéathes Deutschland-
Buch "De I'Allemagne"Zweihundert Jahre spaterveroffentlicht Peter Watson
in London "The German Genius". Watsenklart seinen angelsachsischen
Lesern, sie mussten endlich begreifen, dass sieemgdisch sprachen, aber

deutsch dachten.”

Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/archiv/.bin/dump.fcgi/2010/1116/feuilleton/
0004/index.html> (15.11.2010).

B. In den Internetiiberschriften hat das Prasens egggstrierenden
Charakter:
.Melzer siegtgegen Rafael Nadal”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/sport/tefanitd 06,484759> (14.10.2010).

»Haupl schlieRt Parallelverhandlungesus’

Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichtiekér/Wahlen-Gemeinderat-Landtag-Wien-
Kommunales-Haeupl;art449,488331> (19.10.2010).

.Polizei setzt Tranengas gegen Schiién®

Spiegel <http://www.spiegel.de/politik/ausland/Q8%23922,00.html> (19.10.2010).
.Forscherentlarven Ligenmuster von Managern®

Spiegel <http://www.spiegel.de/wirtschaft/0,1518729,00.htmI> (20.10.2010).
.Bruderleattackiert USA wegen Wa&hrungsmanipulation®

Welt <http://lwww.welt.de/wirtschaft/article1048878duederle-attackiert-USA-wegen-
Waehrungsmanipulation.html> (24.10.2010).

5.2 Prateritum

Dank seiner einfachen Form gilt das Praterials Grundtempus der
Tempusgruppe Il. Es hat nur eine Bedeutungsvaridigesich auf die
Vergangenheit bezieht. Es qilt als ,das einzigeedlergangenheitstempus und,

... das einzige reine Tempus uberhaupt.” (Engel 1996)
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5.2.1 Prateritum zur Bezeichnung eines vergangenépeschehens

In seiner primé&ren Funktion driickt das Pititer das Geschehen einer
bestimmten Zeit in der Vergangenheit aus. Aus datm &ler aus dem weiteren
Zusammenhang muss es deutlich sein, um welcheZsith handelt. Darum
brauchen diese Satze ein geeignetes Temporaladieedoier einen
Zusammenhang, aus dem sich die Zeit ergibt (votleD2006).

»vergangene Wochéezeichneteer die Forderung der Justizministerkonferenz
nach einem Adoptionsrecht fir homosexuelle Paarétdch und

verantwortungslos.*

Sueddeutsche <http://www.sueddeutsche.de/politiklggim-castor-protest-polizeiliche-parkplatzeinsest
1.1022262> (11.11.2010).

.Das Deutsche Institut fur Internationale PadagdugsForschungtellte sieam

Donnerstagzusammen mit dem Bundesbildungsministeruon*®
Taz <http://www.taz.de/1/zukunft/bildung/artiketbiwillige-hausaufgaben/> (11.11.2010).
»Mr. Richards, Sievurden wahrend des Zweiten Weltkriegs geboreneine

deutsche V-1-Raketeerstorte das Haus lhrer Eltern in Dartford.”
Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).
.Im Jahre 1810beendeteMadame de Stael ihr schwérmerisches Deutschland-

Buch "De I'Allemagne”.

Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/archiv/.bin/dump.fcgi/2010/1116/feuilleton/
0004/index.html> (15.11.2010).

5.2.2 Prateritum als Erzahltempus
Das Prateritum ist das Grundtempus, wenn iib&n wirkliche oder erdachte

Ereignisse erzahlt (vgl. Duden 2006).

»1942 heiratete sie den ein Jahr jungeren Offizier Helmut Schraiat
finanzierte ihm nach dem Zweiten Weltkrieg sein Studium in Hang. In der
Zeit arbeitete sie selbst als Volks- und Realschullehrerin. Zdakire nach der
Geburt von Tochter Susankam 1944 Sohn Moritz zur Welt, der nach nur

sieben Monaten auf tragische Wessarb.“
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichtegifspiegel/art17,489907> (21.10.2010).

-17 -



5.2.3 Prateritum zur Bezeichnung der gleichzeitigender unmittelbar
anschlieRenden vergangenen Geschehen

Benes, Jungwirth, Kaimska, Zapletal (2005) erwahnen auch diese Variante

des Prateritums.

.Die Erwartungerwaren grof3, als die rot-griine Bundesregierung vor sieben
Jahrerbeschlossdeutschlandweit Ganztagsschutenerrichten.”

Taz <http://www.taz.de/1/zukunft/bildung/artikeftiwillige-hausaufgaben/> (11.11.2010).

»Als ich im Krankenhausag, bekamich Unmengen an Briefen mit
Genesungswitnschen — von Jerry Lee Lewis bis z«CBilton.”

Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).

5.2.4 Préateritum der Hilfsverben und Modalverben
Die Modalverben bilden mit dem Infinitiv es&ollverbs den Satzrahmen.
Damit diese syntaktische Struktur erhalten werdamkwerden die Modalverben

im Prateritum verwendet. Das Perfekt wird fir unggsprachlich gehalten.

.ESwar die grof3te Demonstration gegen die RegierungCGseiterons

Amtsantritt im Mai.“Sueddeutsche <http://imww.sueddeutsche.de/karriedelstenproteste-in-
grossbritannien-das-war-erst-der-anfang-1.10222474.1.2010).

».Gegen eine Vorfinanzierung durch das Ldratte ich keine Einwande.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichpetitik/landespolitik/art383,503908> (12.11.2010).
.pburch die Verlangerung des Schultags bis in deohWattagsollten die

Lernfreude von Schiulersteigen*

Taz <http://www.taz.de/1/zukunft/bildung/artiketbiwillige-hausaufgaben/> (11.11.2010).
~Slewollten mehr, aber sie sind gltcklich.”

Taz <http://www.taz.de/1/netz/netzpolitik/artikelth-hoffe-auf-kaese-und-das-parlament/> (12.110201
»Sle musstenmir ein Blutgerinnsel unter der Schadeldecke dpeeatfernen.”
Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).
.Mit all den wohlmeinenden Wiinsché&onnte ich leben*

Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).
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5.2.5 Prateritum statt des Perfekts bei einigen Véen

Helbig und Buscha (2001: 134) begrinderv@ievendung des Prateritums
bei einigen Verben mit diesen Worten: ,,Aus GrindenVertraglichkeit der
lexikalischen Bedeutung der Verben mit der Tempdsbting erscheint bei

einigen Verben ausschliel3lich das Prateritum, ..."

,Die Zellenstammtenaus einer Knochenmarkspende in Danemark.”
Spiegel <http://www.spiegel.de/wissenschaft/med®;618,729596,00.html> (17.11.2010).

5.2.6 Préateritum statt des Perfekts in Norddeutscland
Das Prateritum wird in Norddeutschland, deddkt in Stiddeutschland und
Osterreich bevorzugt. Die Hilfsverben und die Meddben haben fast immer das

Prateritum.

5.3 Perfekt
Nach Engel ist das Perfekt ,ein prasentis¢tmmplex.” (1996: 495) Es wird

durch das Prasens eines Hilfverbs und das Paltigipes Vollverbs gebildet.

5.3.1 Perfekt zur Bezeichnung eines vergangenen @kshens mit
resultativem Charakter

.Das Prasensperfekt dient als Vorzeitigkeitgbus im Verhaltnis zum
Prasens.” (Duden 2006: 513) In dieser Bedeutungswuarhat das vergangene
Geschehen die Beziehung zur Gegenwart. Es istriGdgenwart vollendet oder

seine Folgen dauern bis zur Gegenwart.

Ein Reporter fragt einen Kritiker: ,Sie sind eirdar letzten wirklich scharfen
Kritiker. Warum?*“ Der Kritiker antwortet:

.Der Texthat sich mit der Zeitverbessert (=Der Text ist jetzt besser.)
Aber ich teile den Optimismus derer, die Sie gegalennthaben, nicht.
Meiner Ansicht naclat sich Acta von sehr schlimm zu sehr schlimm

entwickelt.” (=Acta ist jetzt sehr schlimm.)
Taz <http://lwww.taz.de/1/netz/netzpolitik/artikglth-hoffe-auf-kaese-und-das-parlament/> (12.110201
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5.3.2 Perfekt zur Bezeichnung eines vergangenen @Gbshens

A Das Perfekt driickt vergangene Geschehen ausarifsdine fakultative
Temporalangabe (am Montag, in seiner Zeit u. d.3ibh haben. Diese Variante
des Perfekts ist mit dem Prateritum austauschhas.A2rfekt wird im Stden des

deutschen Sprachgebiets bevorzugt.

.Die Bahn-Gewerkschaftelmabenam Montag die Beschaftigten zu Warnstreiks
aufgerufen.” spiegel <http://www.spiegel.de/reise/aktuell/0,1528172,00.html> (25.10.2010).
»In seiner Zeit als Ministerprasiderttat Koch Erfahrung mit Grol3projekten

gesammelt“ Welt <http://www.welt.de/wirtschaft/article106125Rdland-Koch-wird-neuer-Bilfinger-
Berger-Chef.html> (29.10.2010).
,Laut einem Untersuchungsbericht des Pentagpafren ehemalige Elitesoldaten

und CIA-Mitarbeiter am Hindukusch einen Spionaggeanfgebaut*
Spiegel <http://www.spiegel.de/politik/ausland/Q8%26036,00.html> (29.10.2010).

B. Das Perfekt wird bei der Mitteilung der einzelfi@atsachen, besonders
auch bei den Fragen und Informationen in der geviditen Konversation

verwendet.

»Haben Sie mit McCartney nugeredetoder auch zusammen Mugjkmach*
.Wir habentatsachlich ein paar Songs miteinangleschrieben Die sind aber

noch nichtveréffentlicht worden.” Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berliner-
zeitung/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).

»Haben Sie eine Antwort auf diese Fragefunder?“ ,Sehen Sie, die Folgen des
Zweiten Weltkrieghabenmich sehgepragt Ich habedas nur mithilfe der

Musik geschafft” Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/
318609.php> (12.11.2010).

C. In der stddeutschen Umgangssprache tUberwog di@ki® viel, dass das
Perfekt statt des Prateritums auch beim zusammgehden Erzahlen verwendet

wird.
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» lch habeviele Kindergetroffen, die Opfer von Verbrechegewordensind,
und ichhabe mir ihre Geschichteangehort Im Laufe meiner Karriere als

Schauspielenabeich viele Rollergespielt..., sagte Cage.”

Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichseciety/Leute-UNO-Soziales-Film-International-
Wien;art411,489836> (21.10.2010).

5.3.3 Perfekt zur Bezeichnung eines zukinftigen Gesehens

Das Perfekt druckt zukinftige Geschehen @iesnan sich unter einem
bestimmten Zeitpunkt als abgeschlossen vorstalimbss durch eine zusatzliche
Adverbialbestimmung (bald, morgen, bis Samstag)lerganzt werden. Diese
Variante des Perfekts ist mit dem Futur Il in deeizen Bedeutung austauschbar.

Dabei wird das einfachere Perfekt meist bevorzugt.

Siehat das Bildmorgen gemalt Bis Samstaghat er dagyeschafft

5.3.4 Perfekt in Verbindung mit dem Prasens

Benes, Jungwirth, Kaimska, Zapletal (2005) erwahnen auch diese
Variante des Perfekts. Es handelt sich um die $atavdungen, wo zwei
Geschehen aufeinander folgen. Das Perfekt bezdielmgergangenes

Geschehen in Verbindung mit einem anderen gegeigearGeschehen.

-ZWOIf Mannerhabenes schomeschafft- die Einsatzkraftarbeiten weiter.”
Spiegel <http://www.spiegel.de/panorama/0,1518,723W0.html> (13.10.2010).
»ES handelt sich um ein Triebwerksproblem, eines, das vorher nachtn

aufgetreten ist." Morgenpost <http:/Awww.morgenpost.de/vermischtéisiat 441687/Nach-Knall-
sahen-die-Passagiere-Feuer-am-A380.html> (4.11)2010
.Die Familie hat eine neue Wohnunigezogen Horst Kratzarbeitet wieder bei

der Firma."Bild <http://www.bild.de/BILD/unterhaltung/TV/2010/104/schuldnerberater-peter-

zwegat/nachkontrolle-bei-raus-aus-den-schuldenzh{sil1.2010).

5.3.5 Perfekt zur AuRerung des zukiinftigen Geschehs, das beendet wird,
bevor ein anderes zuklnftiges Geschehen anfan@fgl. Benes, Jungwirth,
Kouiimska, Zapletal 2005)
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»S0bald die Entscheidung tber den kinftigen Pagnendsatzliclgefallenist,
sollen"Zwelier-plus-Gruppen" Gesprache zu den kommuna@hlamenbereichen

aufnehmen* Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichtiekér/Wahlen-Gemeinderat-
Landtag-Wien-Kommunales-Haeupl;art449,488331> (12010).

5.3.6 Perfekt in Verbindung mit Temporalangaben
Wenn im Satz Temporalangaben wie schon, sota@nnoch nie stehen, wird
das Perfekt bevorzugt (vgl. Helbig, Buscha 2001).

»Schon zum dritten Mal in diesem Jahinat Angela Merkel der EU ihren Willen
aufgedriickt.” spiegel <http:/iwww.spiegel.de/politik/ausland/,85726081,00.html> (29.10.2010).

~Sle habendiesen Satschonmal gesagt*

Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).
»+Aber mit der deutschen Geschiclitabe ich mich noch nie befasst®
Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).

5.4 Plusquamperfekt
Es enthélt die Merkmale der Vorvergangenheit und benutzt es auch fur
die Beschreibung eines vorvergangenen GescheHeas.Rlusquamperfekt

fungiert dann als eine Art Doppel-Tempus.” (Enge9@: 496)

5.4.1 Plusquamperfekt zur Bezeichnung eines vorveaggenen Geschehens
Das Plusquamperfekt bezeichnet ein vorvergiaeg Geschehen, das sich vor
einem anderen vergangenen Geschehen abspielt@liBagiamperfekt muss in

Verbindung mit dem Prateritum stehen.

.Die 91-Jahrigestarb in der Nacht auf heute, Donnerstag, in ihrem Haus.
Medienberichten zufolg&ar sie Ende September in ihrem Reihenhaus in

Hamburggestirzt undhatte sich einen Fulgebrochen*
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichtezitspiegel/art17,489907> (21.10.2010).
.Nachdem ich miclerholt hatte, erzahlte Pflegerl mir, dass er ebenfalls sehr

krankwar.” Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichkertur/art16,506069> (15.11.2010).
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5.4.2 Plusquamperfekt zur Bezeichnung eines vergaegen Geschehens
Das Plusquamperfekt kann das vergangene Eesclbezeichnen, das in der

Vergangenheit beendet wurde.

,Damalshatten sich zehn Terroristen in Teanasifgeteilt und an verschiedenen

Orten der Stadgjenommenund um siclgeschosseh
Spiegel <http://www.spiegel.de/politik/deutschlahd518,729603,00.html> (17.11.2010).
.Die baltischen Staatematten in Folge des Hitler-Stalin-Pakts von 1939 ihre

Unabhangigkeiverloren, die ihnen 191&ugestanderworden war.*
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichkeitur/art16,506741> (17.11.2010).

5.5 Futur |

Seine Auffassung muss nicht immer eindeutig. $engel (1996) weist auf
seine unterschiedliche Interpretation in der gasblenen und gesprochenen
Sprache hin. In der geschriebenen Sprache aulseRufar | meistens ein
zukinftiges Geschehen, wahrend ein vermutetes @leenleher in der

gesprochenen Sprache umfasst ist.

5.5.1 Futur | zur Bezeichnung eines zukunftigen Getehens

Das Futur | drickt ein Geschehen in der Ziétkaus. Es kann durch eine
fakultative Temporalbestimmung, die auf die Zukumftweist (bald, morgen u.
a.), erganzt werden. Diese Variante des Futurrhisem Prasens austauschbar.

Das Futur | enthalt hohere Stufe der Zusicherung.

,Doch baldwird es vielleicht mdglictsein, geschénte Unternehmenszahlen
ZU erkennen.épiegel <http://lwww.spiegel.de/wirtschaft/0,1518,729,00.html> (20.10.2010).
»Fur die Europaer heil3t das im Umkehrschluss eMaaohtverlust, denn sie
werdenim Gegenzug auf zwei Sitze im Direktorium des Wiglgsfonds

verzichten.” welt <http://www.welt.de/wirtschaft/article1048648&utschland-verliert-bei-historischer
-IWF-Reform.html> (24.10.2010).
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» Wir werden den Warnstreik auf alle Bundeslandeisdehneri, sagte

Kaufhold.” sueddeutsche <http://mww.sueddeutsche.de/wirtstanifiterhandlungen-bei-der-bahn-
streik-auf-den-schienen-1.1015281> (24.10.2010).

5.5.2 Futur | zur Bezeichnung eines vermuteten Gesehens in der
Gegenwart

Das Futur | bezeichnet ein Geschehen in @ége@wart, obligatorisch
verbunden mit einem Modalfaktor der Vermutung. Bsrkdurch fakultative

Ausdriicke wie wohl, wahrscheinlich, sicher u. gaezt werden.

~LAber bei den rund 7.000 Eureird eswohl nichtbleiben.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichtezitspiegel/art17,493486> (26.10.2010).
.Der Vorfall wird wohl neue Spekulationen tber die Sicherheit des Supbgs

scharert' Morgenpost <http://www.morgenpost.de/vermischteislad 441687/Nach-Knall-sahen-die-
Passagiere-Feuer-am-A380.htmI> (4.11.2010).
»In einem Airbuswerden sie danrvermutlich nicht wiedersitzen*

Bild <http://www.bild.de/BILD/news/2010/11/04/notlamdg-gantas-airbus-a380/triebwerkteil-riss-loch-in-
fluegel.html> (4.11.2010).

5.6 Futur Il

Im Unterschied zu Futur | wird es auch in geschriebenen Sprache als

vermutetes Geschehen interpretiert (vgl. Engel 1996

5.6.1 Futur Il zur Bezeichnung eines vermuteten Gebtehens in der
Vergangenheit
Das Futur Il bezeichnet ein Geschehen invéegangenheit, obligatorisch

verbunden mit einem Modalfaktor der Vermutung.

»Ich hatte Ihnen die Wette angeboten, 8&rden sie nichtverteilt haben*
Spiegel <http://www.spiegel.de/politik/deutschlahds18,727709,00.htmI> (7.11.2010).
.Die Protestaktion der Studentenrd damit nicht die letztgewesersein”

Sueddeutsche <http://www.sueddeutsche.de/karriedeistenproteste-in-grossbritannien-das-war-enst-de
anfang-1.1022247> (11.11.2010).
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.Daswerden Ihnen Ihre Eltern und GroR3eltern awgdschilderthaben*
Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/kultur/318608/318609.php> (12.11.2010).

5.6.2 Futur Il zur Bezeichnung eines zuklnftigen Gechehens

Das Futur Il drickt zukinftige Geschehen diesman sich unter einem
bestimmten Zeitpunkt als abgeschlossen vorstalinbss durch eine zusatzliche
Temporalbestimmung (morgen, bis Samstag u. a.hetgéerden. Diese Variante
des Futur Il ist mit dem Perfekt in der dritten Batling austauschbar und wird

wegen ihrer Kompliziertheit nur sehr selten verwaind

Siewird das Bildmorgen gemalthaben Bis Samstag wirder dasggeschafft

haben

5.6.3 Futur Il zur AuRerung des zukiinftigen Gescheéns, das beendet wird,
bevor ein anderes zuklnftiges Geschehen anfangt
Das Futur Il erscheint kaum in dieser Verwergl Zurzeit wird nur das

Perfekt immer bevorzugt.

.Nachdem zum Beispiel das Europaische ParlamenAdksmmenakzeptiert

habenwird, kann es vom Acta-Komitee dennoch modifiziert veert
Taz <http://www.taz.de/1/netz/netzpolitik/artikelth-hoffe-auf-kaese-und-das-parlament/> (12.110201
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6 Unterricht der deutschen Tempora in Lehrbichern

,Generelles Lernziel von kommunikativ-funktadam Fremdsprachen -
unterricht ist Verstehens- und Mitteilungsfahigk@gbmmunikative Kompetenz).*
(Neuner, Kruger, Grewer 1981: 17) Diese Kompetanfasst die rezeptiven
(Horverstehen und Leseverstehen) und produktiveacBfertigkeiten (Sprechen
und Schreiben). Um die kommunikative Kompetenz aloeim, braucht man vier
Sprachmittel — Aussprache, Wortschatz, Grammattk@rtographie.

Die zeitgemal3en Lehrblcher der deutschen Bpracissen die Anfor -
derungen des Gemeinsamen Europaischen Referenzraleniéllen, der sechs
Einteilungsstufen des sprachlichen Niveaus festiebt A2, B1, B2, C1, C2.

(vgl. Hueber <http://www.hueber.cz/seite/pg_referencz> (23.2.2011).

Der Referenzrahmen betont Verstehen (HorenLesdn), Sprechen und
Schreiben als Grundfertigkeiten des modernen Uakasrin den Schulen. Fur das
Sprachenlernen ist es auch wichtig, Fremdkultur lLettensweise der anderen
Leute kennenzulernen. Der Unterricht sollte auéekommunikativen
Grundlage, tatséachlichen Situationen und einenpestienden Kontext
aufgebaut werden.

Die deutschen Tempora werden in einer andeegmenfolge unterrichtet. Das
Perfekt hat Vorrang vor dem Prateritum. Das Futickt in den Hintergrund,
weil es durch das Prasens haufig vertreten werdan.k

In diesem Teil meiner Diplomarbeit mochte atto damit beschéaftigen, wie
und in welcher Reihenfolge die Grammatik in akterelund alteren Lehrwerken
eingefiihrt und prasentiert wird und welche Aktitétdund Ubungen die Schiler
machen sollen. Ich interessiere mich auch daflidiethehrwerke dem
Referenzrahmen durch die Auffassung der Grammatipeechen.

6.1 Das Deutschmobil

Zuerst mochte ich den Unterricht der deutschempora im dreiteiligen
LehrbuchDas DeutschmobilDeutsch als Fremdsprache fir Kinder analysieren.
Dieses Lehrbuch ist im Jahr 1992 im Staatlicheragédischen Verlag in Prag

erschienen. Der dritte Teil ist aus dem Jahr 19&4d@m Verlag Scientia, spol.
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s r. 0. Die LehrblUcher unterscheiden keine Stuésnsprachlichen Niveaus
aufgrund des Gemeinsamen Europaischen Referenznahmeil sie vor der
Gultigkeit des Referenzrahmens erschienen. Dielligtiver beachten also die

frihere Einteilung in Anfanger, Mittelstufe und Eggschrittene.

Lehrbuch 1 — 10 Lektionen

Lektion 1: die Konjugation des Verginim Prasens Indikativ in der 1. und 2.
Person Singular

Lektion 2: die Konjugation des Versginund Verben aufen, -rn, -Inim Prasens
Indikativ von der 1. bis die 3r&an Singular

Lektion 3: die 3. Person Plural der Verben

Lektion 5: die 1. bis die 3. Person Sg. und Pl.\denben mit Vokalwechsel,
trennbare Verbesginundhabenals Hilfsverben und die Modal-
verbewollen mégenals Vollverben

Weitere Lektionen: die Konjugation der Modalverli@mnenwollen sollen

dirfenundmiuissenm Prasens Indikativ

Lehrbuch 2 — 10 Lektionen

Lektion 1: die Konjugation des Verlgssenim Prasens Indikativ

Lektion 2: die Konjugation der regelmaRigen undgkimischten Verbesein
undhaben Modalverben im Préteritum

Lektion 3: die Konjugation der unregelmaRigen Verba Prateritum

Lektion 5: die Konjugation der Reflexivverben iméBens

Lektion 7: das Perfekt der regelmafRigen und deriggten Verben

Lektion 8: das Perfekt der unregelméRigen Verbas,Rerfekt miseinund das

Verbmogenim Prasens, Prateritum und Perfekt

Lehrbuch 3 - 8 Lektionen

Lektion 2: Prasens Passiv und Prateritum Passktjdre7: die Form des Futur |

Reihenfolge

Prasens—Prateritum (regelmafige und gemischte Verbseinundhaben
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Modalverben, unregelmalilige Verberperfekt (regelmaldige und gemischte
Verben, unregelmaliige Verben, das Perfekseiit)- Futur |

Aktivitaten und Ubungen

Im Lehrbuch 1 sollen die Schiler das Prasens der Hilfsverbenydiverben
und der Modalverben im Sg. und PI. schrittweiseradn. In der Lektion 5 lernen
die Schiiler beispielsweise die 2. Person PI. kef®&he Ubungen A18, A19,
S. 54!). Die Schiiler drillen diese Form beim Spielderr Fischer®. In der
nachsten Ubung finden sie die richtigen Antwortehdie Fragen, die die 2.
Person PIl. enthalten. Dann lesen sie den Textialed

In beiden Ubungen wird ein Muster schriftliabrgegeben. Sie eignen sich fur
Gruppenarbeit oder Partnerarbeit in der Klasse Kiider wiederholen die
vorgegebenen Strukturen mechanisch und einfaclseRibung ist geeignet am
Anfang des Unterrichts, wann die Kinder die Granmknegnnen lernen sollen.
Auf der anderen Seite entwickeln die Ubungen nildatkommunikative
Kompetenz, denn sie steuern sprachliche AuRerusgienstark und es fehlt der

Kontext (vgl. Neuner, Kriger, Grewer 1981).

Lehrbuch 2 konzentriert sich auf regelmagige, unregelméaRigegemischte
Verben,seinundhabenund Modalverben im Prateritum. Die Schiler lerdas
Préateritum durch eine Tonaufnahme des Marchenssdran Ein Bauern -
marchen“ kennen. Dann sollen sie das Marchen rathiher Satzschalttafel
(Siehe Ubung 2A2, S. 21!) erzahlen. ,In Tabellenfarorgegebene Teile werden
vom Lerner ausgewahlt und so kombiniert, dass adessene AuRerungen
entstehen.” (Neuner, Kriiger, Grewer 1981: 71)

Die Kinder erlernen die neue Grammatik mectanund mussen sich an die
Strukturen halten. Die Ubung ist ungeeignet, wiglSchiiler sinnlose Satze
bilden kénnen, die sie niemals im Leben verwen@ea gebildeten Satze
entsprechen keinen tatsachlichen Situationen.

Das Préateritum der Verben wird hier auch imt®@nes anderen Marchens
prasentiert. Die Schuler horen eine Tonaufnahmeévid@shens und dann sollen

sie es mit anderen Figuren noch einmal erzahldls &ia Schiler das Marchen
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A Wir spielen ,Herr Fischer*:

Herr Fischer,
Herr Fischer,
wie tief ist

das Wasser?

Wie kommen
wir riiber?

st die Trennungslinie. Die Kinder versuchen in der Bewegungsart,
{iber den FluB zu kommen, ohne daB der Fischer sie fangt.
Wer gefangen wird, ist Fischer.

Ein Kind ist der Fischer. Der FluB i
die der Fischer vorschreibt,

Das sagt der Fischer auch:  lhrschwimmt. lhr tanzt.
Ihr klettert. lhr fliegt.
Ihr springt. lhr geht.

| Sucht zu Mutters Fragen die richtigen Antworten und tragt unten die

’ passenden Buchstaben ein.

Na klar tanzen wirl

. Wie findet ihr die Torte? a)
b) Wir sehen fern.
c)

2. Habt ihr den Ball?
3. Wann spielt ihr
"Herr Fischer"?
4. Wann seid ihr zuriick?
5. Was macht ihr abends?
6. Tanzt ihr auch?
7
8

Die finden wir toll.
d) Um halb neun gehen
wir weg.
e) Das spielen wir jetzt.
f) Ja, den haben wir.
g) Wir sind um sechs zurlick.
h) Das machen wir nicht.
Das macht Oma.

Frage Bn
Antwort ----.

. Wann raumt ihr auf?
. Wann geht inr weg?

Lest nun den Text als Dialog.

54

Quelle: Douvitsas-Gamst, J. — Xanthos, E. — Xanthos-Krétnse, S. (1992):
Das Deutschmobil Deutsch als Fremdsprache fiir Kirldghrbuch 1. Praha:
Statni pedagogické nakladatelstvi.
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!

Lektion 2. Die Arbeit im Haus war doch nicht so leicht. Was machte der Bauer noch alles?
s 8

a) Erzéhle.

' Er backte Brot

Erraumte die Kiiche auf
Er fitterte die Schweine
Er machte sauber

Er kochte das Essen

Er spielte mit dem Kind

Er holte Bier

Errannte in den Keller
Er pfliickte Apfel
Ermachte Licht

und
und
und
und
und
und
und
und
und
und

M Wie war das im Mérchen?

kochte Mehl.

stellte die Butter auf das Feuer.
brachte Kuchen.

holte einen Eimer mit Bier.
backte die Suppe.

legte das Kind ins Bett.
stolperte auf der Kellertreppe.
suchte die Kuh.

kletterte auf den Schrank.
offnete das Fenster.

b) Es gibt auch noch andere Mdglichkeiten.

Erzéhle.
auf einem Bauernhof.
war eine Kuh und Schweine.
waren schwer.
hatte auf dem Feld.
hatten im Haus.
die Tiere.
das Essen.
quietsch- mit dem Kind.
wohn- sauber.
hol- die Arbeit.
koch- allein im Haus.
mach- Butter.
leg- Milch.
e Ealor wein- die Milch auf den Tisch.
Die Bauerin steck- durstig.
Das Kind schau- m. den Keller.
Das Schwein stell- Bie
Die Kuh hor- Larm.
Der Bauer und die Bauerin futter- te IS BeakE.
lach- P die Kuh.
spiel- ein Brett an das Dach.
leb- die Kuh auf das Dach.
tausch- genug Gras.
Léarm in der Kiche.
den Topf auf das Feuer.
S ite Larm auf dem Dach.
lachte laut sffne- nach oben. _
rbeit im Hau mllt den Beinen im Dach.
die Tar.
| laut.
plortete Sy rann- den Mann.
P brach- gltcklich.
' gluCthh’ nie wieder.

21

Quelle: Douvitsas-Gamst, J. — Xanthos, E. — Xanthos-Kréinsr, S. (1992):

Das Deutschmobil Deutsch als Fremdsprache fiir Kirlddhrbuch 2. Praha:

Statni pedagogické nakladatelstvi.
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selbst erzéhlen sollen, missen sie die Grammatidrskonnen. Diese Ubung ist
sehr schwierig, weil sie vermutet, dass die Kindkes Préateritum aller Verben in
der Lektion 2 schon beherrschen. Die Ubung Ubttrdal Prateritum, sondern
eher den neuen Wortschatz.

Die Schiler machen sich mit dem Perfekt deioke Tonaufnahme vorRjtter
Klipps Tagesplahbekannt. Dann sollen sie die Geschichte nach tagesplan
von Ritter Klipp weiter erzahlen (Siehe Ubung 782 83!). Hier drillen die
Kinder die neue Grammatik ohne das zu verstehes sieaeigentlich sagen. Es
ist eine sinnlose Ubung, in der die Kinder vorgestiene Satze im Buch nur laut
lesen. Sie benutzen den Wortschatz, den sie imh#iiLeben und Situationen
bestimmt nicht anwenden.

In der Ubung 8A3 auf Seite 97 beschreiberSdieliler eine Zeichnung so,
dass sie sagen, wo welche Sachen im Haus stehést.videder eine Drilliibung,
weil die Kinder die vorgeschriebenen Satze nur eikdlen. Die Ubung
konzentriert sich eher auf den Wortschatz. Als @lage der Mitteilungsfahigkeit
tritt Ubung 8A4 auf S. 97 auf, deren Charakterkstgsteuert ist. Die Kinder
sollen ein Interview untereinander spielen. Sien@nNotizen im Buch dabei
benutzen. Es ist eine Variation des Dialogs, dreEzntibung der Grammatik
dient. Die Schiler mussen die Strukturen schonrbstteen, um die Antworten
mit dem Perfekt bilden zu kénnen. Im Dialog steli Kinder andere Leute im
bestimmten Kontext dar. Die Fragen und Antwortercmea sich nitzlich und im

Leben verwendbar.
Das imLehrbuch 3 eingefiihrte Futur Wird nur durch eine Ubung dargestellt,

wo die Schiler Satze im Prasens ins Futur mecHanisdilden. Die Kinder

drillen nur die Form des Futur I.
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ipp nun vom Kampf nach Hause . Ritter Klipps Tagesp lan

e er ein Loch im Kopf und vergal
es. Br muBte alles aufschreiben

nn machte er die Augen auf

haute auf seinen Plan. Da stand:

be die Augen schon aufgemacht”,
und strich die Nummer 1 durch.

ite auf seinen Plan. Da stand:
schon ,Guten Morgen' gesagt®,
nd strich die Nummer 2 durch.

ite auf seinen Plan. Da stand: 3 dee %L\tun? amﬂ.%«m.

die Riistung schon angelegt,
d strich die Nummer 3 durch.

Erzéhle die Geschichte nach dem Tagespian von Ritter Klipp weiter.

1ze fann...und . ..
ach. 1stand: S
sise, Ih habe schon gefrahstiickt, ... und ...
fabe mit der Lanze trainiert 9. habe Kuniberts Wein probiert
g fabe das Pferd geholt 10. habe Ritter Kunibert ,,Auf Wiedersehen® gesagt
fabe Ritter Kunibert besucht 11. habe auf dem Rickweg aufgepaBt
wt. fabe mit Kunibert Hasen gejagt 12. habe im Schlafzimmer nicht geklappert

achte Mathilde auf und schimpfte: ,Muft du denn auch noch im Bett Krach machen?*
unibert schaute noch einmal auf seinen Plan und sagte:
ch habe doch im Schlafzimmer nicht geklappert!™
st doch deine Riistung nicht abgelegt!“
Klipp schaute auf seinen Plan: ,Das steht aber nicht hier!"

83

Quelle: Douvitsas-Gamst, J. — Xanthos, E. — Xanthos-Krétzse, S. (1992):
Das Deutschmobil Deutsch als Fremdsprache fur Kirlddhrbuch 2. Praha:
Statni pedagogické nakladatelstvi.
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Wohin haben sie die Sachen gestellt/gelegt/gehdngt?

Schau in die Zeichnung auf S. 96, erzahle und schreib in dein Heft.

&

Schreibtisch
Kleiderschrank
Wohnzimmerschrank

Waschmaschine
Kuahlschrank-
Teppich
Klichentisch
Kuchenstuhle
Spiegel
Wohnzimmertisch
Kinderbett
Kommode

Kiichenschrank
Bucherregal
Bett
Spielzeugregal
EBtisch
Stuhle
Sofa Wohnzimmer
den Sessel Schlafzimmer
E die Lampe in den Kinderzimmer | gestellt.
‘haben | das Garderobe in die EBzimmer gehangt.
; Fernseher ins Kiiche gelegt
die Herd Bad
Spulmaschine Flur

‘ Spielt Interview und fragt euch untereinander. Die Notizen helfen euch dabei.

3

Herr und Frau Schilling,

1. wo haben Sie sich kennengelernt?

2. wann haben Sie geheiratet?

3. wo haben Sie zuerst gewohnt?
4. was fiir eine Wohnung haben Sie zuerst gehabt?

- 5. haben Sie damals genug Geld gehabt?

6. haben Sie gleich alle Mébel gekauft?
i
8.
9.

haben Sie auch Kinder bekommen?
was fiir eine Wohnung haben Sie dann gemietet?
sind Sie mit Ihrer Wohnung zufrieden?

\

Herr und Frau Schillin
nden Ferien

ei Jahre spéater
uf dem Campingplatz
er Wohnwagen
enig verdienen
keine Mobel brauchen
willinge
jie Dreizimmerwohnung im
entrum
chon und modern

© ONOMAWN—=T

. Herr und Frau Claasen
. bei Freunden

. sechs Monate spéter

. in einem Vorort

der Bungalow

. gut verdienen

. die Eltern: die Mébel schenken
. zwei Sohne

. das Fachwerkhaus in einer

Kleinstadt

. romantisch und gemdtlich

kennengelernt. ...

1. Wir haben uns in den Ferien)

. Herr und Frau Blume

. im Blumengeschéaft

. ein Jahr spéater

. in einer GroBstadt

die Zweizimmerwohnung
. gut verdienen

. nicht viel Platz haben

. vier Kinder

. das Bauernhaus in einem
Dorf kaufen

. altmodisch, aber bequem

© ONOORON—=QO
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Stellung und Bewertung

Im LehrbuciDas Deutschmobikommen Ubungen mit einem vorgegebenen
Muster und Satzschalttafeln zur Geltung. Bei dem®mdung dieser Formen ,des
stark vorstrukturierenden Ubens sprachlicher Aufigen“ (Neuner, Kruger,
Grewer 1981: 71) drillen die Schuler die neue GratikmDie Inhalte der Tafeln
sind jedoch nicht mit dem Kontext verbunden unéeb# der relevante
kommunikative Rahmen. Wenn fast nur diese Ubungekommen, ist es
offensichtlich, ,dass das Ziel des Unterrichts Hasschleifen der neu einge -
fuhrten Satzbaumuster bzw. Einiiben des neuen Watizes ist.“ (Neuner,
Kruger, Grewer 1981: 142) Diese Tatsache befindatisn Widerspruch zu dem
Gemeinsamen Europaischen Referenzrahmen. Die $#diieen die Grammatik
in verschiedenen Situationen nicht benutzen, vieitle Verwendungsmaog -
lichkeiten und die Bedeutung der Strukturen niarstehen.

Die Themen und Situationen in den Lehrwerldexdienen nur zur Einfihrung
der Grammatik oder des Wortschatzes, weil sie Keamemunikativen Fertig -
keiten unterstitzen.

Die Schuler missen die Tempora in typischent&den kennen lernen und
benutzen. Die kinstlichen Lehrbuchsatze und Duilligen sind darum
unpassend. Die Ubungen in den Lehrbiichern sollierst Verstehensleistungen
entwickeln und Uberprifen (z. B. Richtig oder fafdcMultiple-Choice-
Aufgaben), dann sollten Ubungen mit reproduktivena@kter zur sprachlichen
Form (z. B. Ubungen mit einem vorgegebenen MustdrSatzschalttafeln)
folgen, danach Ubungen mit reproduktiv-produktiv€harakter (z. B. Offener
Dialog, Texterstellung nach Muster) und der ganméetichtsprozess sollte
durch freie AuRerung abgeschlossen werden (vgInBledKriiger, Grewer 1981).

Ein weiteres Problem liegt in der Reihenfalige Vergangenheitstempora. Die
Schuler lernen zuerst das Prateritum und dann eldsk®, was dem modernen
Fremdsprachenunterricht widerspricht. Es kann d&estimmte Sprachkonse -
quenzen fur die Schiler haben, weil sie das Préaterals einzige Vergangen -
heitsform empfinden, ,und wenn sie spater das Rekiennen lernen, werden sie
es nicht benutzen, weil ihnen die Satzklammer zuziert erscheint. Und da

den meisten Schilern der Unterschied zwischen IRenfel Prateritum nicht klar
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ist, oder sogar falsch beigebracht wird (z.B. zusamhangendes Erz&hlen im
Prateritum), benutzen sie hauptséchlich das Prateri (Koméarek 2007: 5)

Nach Komarek (2007) ist das Perfekt ein wigddi Tempus fir die
Kommunikation, darum sollte es im Unterricht bewayzwerden. Die Schiler
sollten es als erstes der deutschen Vergangemmefiseta erlernen aber nicht bei
allen Verben auf einmal. ,Es reicht, wenn sie arhdNiveau Al kurz zu ihrer
Person berichten kénnen, was stiediert habenwo siegearbeitetundgewohnt
habenund vielleicht auch, wann sgeheiratethaben Erst auf dem Niveau A2
mussen sie auch von ihrem Wochenende oder vom bJbexichten konnen.*
(Komarek 2007: 5)

Komarek (2007) nennt weiter, dass das Pratarder Hilfs- und Modalverben
erst dann an die Reihe kommen sollte und die KiddsrPrateritum der anderen
Verben als letztes beim Lesen von Erzahlungen kelamaen sollten.

Gegen diese Ansicht kann man polemisierenMiakerspruch zu Komareks
Behauptung befindet sich namlich die Tatsache, aessdie Hilfs- und
Modalverben in der tagtaglichen Kommunikation vamdet, sowohl fir die
AuRerung der Gegenwart als auch der VergangerbieiSchiiler sollten also
ihre Formen und ihren Gebrauch so bald wie modeimen. Zuerst sollten die
Vergangenheitsformematteundwar unterrichtet werden, weil sie beim Sprechen
am haufigsten sind. Dann sollte das PrateritunmMttetalverben folgen und erst
danach sollten die Schiler das Perfekt erlernen.

Im LehrbuciDeutsch aktiv NeuEin Lehrwerk fur Erwachsene Lehrbuch 1A
erschienen 1986 im Verlag Langenscheidt befinadét diese Reihenfolge. In der
Ubung 14 auf S. 55 sollen die Lerner den Text ,Elrsbensgeschichte” horen,
damit sie die Form und den Gebrauch des Praterimamseinundhabenkennen
lernen. Das Prateritum der Verbeird mit inrem Prasens verglichen. Die Lerner
beschreiben Bilder und dabei drillen sie das Pitatarvonseinund habenim
Vergleich zu dem Préasens.

Die Lerner lernen das Perfekt durch ein Gedpk&nnen, dann beschreiben

sie Bilder und beantworten sie die Frage ,Was éaigind wirklich gemacht?*.
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Frither hatte ich keine Zeit

IR
DFEEREN . .
BT Eine Lebensgeschichte
Friher hatte ich keine Zeit.

Ich hatte Geld, ein Auto, ein Haus.

Ich war verheiratet und hatte Kinder.
Und ich hatte Freunde, viele Freunde.
Aber ich hatte keine Zeit.

Nie hatte ich Zeit.

Ich war Schauspieler.

Ich hatte Erfolg.

Ich war beriihmt.

Ich hatte viele Termine — in Rom und Paris, in
London und Hollywood.

Aber dann hatte ich Pech!

Jetzt habe ich keine Freunde mehr.

Mein Haus ist weg, mein Geld ist weg, meine Frau
ist weg —alles ist weg!

Jetzt habe ich nichts mehr — ich bin allein und ich
habe viel Zeit

Jetzt habe ich Zeit. | Friher hatte ich
keine Zeit.

kein Geld.
nichts.

Ich bin allein.

Aber ich hatte Geld, ein
Auto, ein Haus,

Ich war verheiratet.

Ich war Schauspieler.
Ich war beriihmt.

l Sammeln Sie:

iswar der Mann?

18 hatte er? -
‘ U14 Horen Sie den Text zweimal und lesen Sie

ihn mit: Was ist jetzt anders?
finfundfinfzig 55

Quelle: Neuner, G. — Scherling, T. — Schmidt, R. — Wilms(1986): Deutsch
aktiv Neu Ein Lehrwerk fur Erwachsene. Lehrbuch BAarlin und Minchen:

Langenscheidt.
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6.2 Wir

Ferner analysiere ich den Unterricht der dghes Tempora im dreiteiligen
LehrbuchWir, das dem Gemeinsamen Europaischen Referenzrahnsgmieht.
Der erste TeiWir 1 entspricht dem sprachlichen Niveau Al, der zwedi Wir
2 dem sprachlichen Niveau A2 und der letzte Vil 3 dem sprachlichen
Niveau B1. Die Lehrblcher erschienen im Klett Vgrila Prag - Wir 1 in 2009,
Wir 2 in 2005 und Wir 3 in 2007.

Wir 1 — 3 Module, 4 Lektionen in jedem Modul

Modul 1 Lektion 1: die 1. und 2. Person Singular\derbenheienundseinim
Préasens Indikativ

Lektion 2: die Verbemeil3enundseinin der 3. Person Sg. und PIl. im Prasens

Lektion 3: das Prasens des Vehadbenin der 1. und 2. Person Sg.

Lektion 4: das Prasens der Verlssin wohnenundheil3en

Modul 2 Lektion 2: die Formeméchte

Lektion 3: das Prasens der Verbmatigenundhaben

Lektion 4: das Prasens des Vespsechen

Modul 3: das Prasens der Verkessennehmenbrauchenfinden sehenfahren

und der trennbaren Verben

Wir 2 — Modul 4 bis 6, 3 Lektionen in jedem Modul
Modul 4 Lektion 1: das Prasens der Modalverb@&men mussenwollenund des
Verlgehoren
Lektion 3: das Prasens der Verbveardenundsollen
Modul 5: das Modalverdurfen,das Perfekt der regelmafdigen und der unregel —
mafigen Verben rhidbenodersein

Modul 6: das Prasens des Verntissenund der Positionsverben
Wir 3 — Modul 7 bis 10, 3 Lektionen in jedem Modul

Modul 7: die Form des Futur |

Modul 8: das Perfekt der unregelmafiigen VerbenpPdateritum vorseinund
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habennd der Modalverben, das Prateritum der regelnegldignd der
unregelmalligen Verben

Modul 10: Prasens Passiv, Prateritum Passiv urfél@dtassiv

Reihenfolge
Prasens- Perfekt (regelmafdige und unregelmafige Verbenhakienoder
sein)- Futur | - Perfekt (unregelméRige VerbenpPrateritum (vonseinund

habenund der Modalverben, regelmaflige und unregelmafegeen)

Aktivitaten und Ubungen

Wir 1 stellt das Prasens einiger Verben schrittweiseMan benutzt diese
Verben in der alltaglichen Kommunikation am haufegs darum ist es wichtig
fur die Schuler, ihre Bedeutung und ihren Gebraguttzu kennen. Z. B. im
Modul 3 Lektion 1 sollen die Schuler das Vedsererlernen. Es ist mit einer
kommunikativen Situation verbunden, wann die Kinzagrst ein Gesprach auf
einer Tonaufnahme héren und dann erganzen sie elgs&:h im Buch. Bei
dieser Aktivitat sollen die Kinder das Veelsserkennen lernen und sie sollen
sich es mit einem konkreten Zusammenhang im Unterbstsein verbinden. Der
Kontext wird durch eine Hausumgebung ausgedriaktene Mutter die Kinder
fragt, was sie in der Pause essen mochten.

Ubung 3 auf S. 87 konzentriert sich auf daflddrdes Verbs. Die Kinder
sollen das Verb in einem Satz zuerst horen und dalhen sie den Satz wieder -
holen. Die Schuler lernen hier auch den neuen Woatg, der mit dem Verb
verbunden ist. Ob die Kinder das Verb verstehes sdilen sie in der Ubung 4
auf S. 87 vorfuhren. Diese kommunikative Reihenigowird auf Fragen und
Antworten aufgebaut. Die Kinder fragen untereinandel ermitteln die
notwendigen Informationen. Dabei Gben sie die Forades Verbgssen

Der Unterrichtsprozess geht von rezeptiveproduktiven Sprechfertigkeiten
systematisch vor. Die Kinder héren das Verb zudestn drillen sie seine Formen

und zum Schluss verwenden sie es in sinnvollenegatz
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Was isst du in der Pause? Modul 3, Lektion 1

lch egse... lch trinke...

einen elne

=

Banane

Schokoriegel Birne

T —

Stiick Torte

Saft Limonade

8 O Reiheniibung: Fragt und antwortet.

| « GRAMMATIK
Retéz otazek: ptejte se a odpovidejte. GRAMMATIK
Was isst du in der Pause? = Ich esse eimen Kuchen. zch'esse
Und du? Was isst du in der Pause? u 'S_St .
- Ich esse ein K ot. Und du? Was trinkst du er, sie, es isst

in der Pause? = Ich trinke ...

siebenundachtzig 87

Quelle: Motta, G. (2009): Wir 1 Bebnice. Nmcina pro 2. stupgezakladnich skol

-

a nizsi réniky osmiletych gymnazii. Praha: Klett nakladatélstr.o.
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ina hat sich
wehgetan

3

Tja, ich bin vom
Fahrrad gestiirzt...

Mensch, Tina, was
hast du gemacht?

?

o B} B 2 .o — me
@ Qeﬁﬁzg @ Was erzihlt Tina? Hor zu.

© Welches Bild passt zu welchem Text?

1. Ich bin gestern von der Schule zurtickgekommen.
Das Wetter war so schon und ich wollte eine Radtour
machen.

2. Ich habe mein Fahrrad aus dem Keller geholt, ich
bin aufgestiegen und losgefahren.

3. Plotzlich ist ein Fugdnger mitten auf dem Radweg
stehen geblieben. Ich habe ihn zu spit gesehen und
konnte nicht mehr bremsen.

4. Tja ... wir sind also zusammengestoflen. Ich bin
gestiirzt und habe mir so am rechten Arm wehgetan.
So ein Pech! Und dem anderen ist nichts passiert ...

70 siebzig

Quelle: Motta, G. (2005): Wir 2 Bebnice. Nmcina pro 2. stupezékladnich Skol
a nizsi raéniky osmiletych gymnazii. Praha: Klett nakladatglstr.o.
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InWir 2 findet man das Perfekt der regelmaldigen und degamaliigen
Verben mithabenodersein Das Perfekt wird in einem Hortext prasentiere Di
Schiler sollen dem Text Bilder zuordnen (Siehe yS. 70!), damit eine
Bildergeschichte entsteht. ,Der Lernende ordneBii@er so, dass sie dem
Ablauf der Geschichte entsprechen.” (Neuner, KriiGeewer 1981: 64) Der
Kontext, der zum Hortext gehort, erleichtert demstehensprozess. Im Text tritt
eine ganz bestimmte Kommunikationssituation mitzggpischen Gestalten auf.
An diese Textsorte kdnnen die Grammatikstrukturesohders gut getibt werden.

Dann drillen die Schiiler das Perfekt in deutidp4 auf S. 71, wo sie Séatze
zusammensetzen, und in der Ubung 7 auf S. 71,evdasi Perfekt von Verben
mechanisch bilden sollen. In der Ubung 6 auf Ssditen die Kinder zeigen, ob
sie den Gebrauch der Grammatik verstehen, werimgggeinander in der Klasse

diskutieren sollen und selbst Fragen beantworten.

InWir 3 findet man die Form des Futur | und das Praterikomseinund
haben der Modalverben, der regelméaiigen und der unm&ifgigen Verben. Die
Schuler lernen das Futur durch eine Kommunikatiduison in einem Hortext
kennen. Sie drillen die Form so, dass jedes KindrelSatz mit dem Futur auf
einen Zettel schreibt. Dann hangen die Kinder @ittef an die Tafel, damit sie
die Satze vergleichen kénnen. Die kommunikativeongen 8, 9, 10 auf Seite 18
bringen den Schulern eine Moglichkeit, das Futuewohnlichen Fragen zu
verwenden. Die Schiler fragen in der Klasse untareler und dabei tGiben sie die
Grammatik.

Das Prateritum der regelméfRigen und der utmei@ggen Verben wird durch
einen Lesetext dargestellt. Im MarcHeatkappchesollen die Schiler die
entsprechenden Formen im Prateritum selbst suamgeine Tabelle ins Heft
schreiben (Siehe Ubung 6, S. 60!). Die Schiiler eriisgso selbst das Prateritum
kennen lernen und damit arbeiten. Sie sollen ddwmniimen, dass regelmalige
und unregelméaRige Verben existieren und dass dteftumformen der un -
regelmalfiigen Verben in eine Tabelle aufgeteilt eeikbnnen, was ihr Lernen
erleichtert (Siehe Ubungen 7, 8, S. 60!). Die Kinst@len dann das Marchen frei

erzahlen, um das Verstandnis des Prateritums gerzei

-41 -



@ @ Was ist passiert? Ordne zu.
1. Tina ist von der Schule ...

3. Sie ist auf das Fahrrad ...

4. Dann ist sie mit dem Fahrrad ...
5. Sie hat einen Fuflgdnger nicht ...
6. Sie ist mit dem Fugdnger ...

7. Sie ist ...

8. Sie hat sich am rechten Arm ...

9. Dem Fuf3génger ist aber nichts ...

Erzahl, was passiert ist.

Baih .

Tina
Gestern ist Tina von der Schule zuriickgekommen.

- Hat der FuBBganger Tina geholfen?

— Ist Tina von selbst aufgestanden?

— Wie ist Tina nach Hause gekommen?
Zu FuR? Mit dem Bus? Mit dem Taxi?

— Ist Tina zum Arzt gegangen?

Perfekt: Was gehort zusammen?

Tina hat sich wehgetan Modul 5, Lektion 3

2. Sie hat das Fahrrad aus dem Keller ...

T 2 |
a. ... gestiirzt.
b. ... zusammengestofRen.
c. ... zurlickgekommen.
d. ... gesehen.
e. ... geholt.
f. ... losgefahren.
g. ... passiert.
h. ... aufgestiegen.
i. ... wehgetan.

ist von der Schule zuriickgekommen.

Und wie ist es weitergegangen? Diskutiert in der Klasse.

machen ist ... zuriickgekommen
sehen hat ... geholt IRALATIR
wehtun ist ... gegangen S
Infinitiv Perfekt

helfen hat ... geholfen BRI hat gemacht
bleiben hat ... gemacht holen hat geholt
gehen hat ... wehgetan Siheen G pcchen
fahren ist ... passiert bl i geblichen
stiirzen ist ... gestiirzt i s

| hol . et zuriickkommen ist zurtickgekommen

i olen ist ... aufgestiegen passieren - passiert

a passieren ist ... gefahren

& aufsteigen ist ... geblieben . .
zurtickkommen hat ... gesehen

einundsiebzig 77

Quelle: Motta, G. (2005): Wir 2 Bebnice. Nmcina pro 2. stupezékladnich Skol

.

a nizsi raéniky osmiletych gymnazii. Praha:
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Modul 7

3 Wac wiret du nack hule mack 7 o
@ Was wirst du nach der Schule machen? GRA

T (1)

Was wirst du nach der Mittelschule machen? = Ich
werde das Gymnasium besuchen. Und du? Was wirst
du nach der Mittelschule machen? => Ich werde ...

Futur
werden + Infinitiv

1. Wir¢
2. Wir¢
3. Wer
4. Wer
5. Wirc
6. Wirc
7. Wird
8. Wird
9. Wer¢
10.Wird

die Kunstakademie

A Was wird im Jahr 2020 passieren? Bilde Sitze. [
als Tennislehrerin arbeiten, a
reich sein.

mein Bruder

i P@ﬁ\ ZOZO | f ich b .
werde | in Berlin wohnen.

| meine Eltern
Im Jahr 2020 | wird

als ... arbeiten.

. perfekt Englisch sprechen.
Stefan

werden ) | allein leben.

. g | | Tina | T

st | | . ) | verheiratet sein. .
Diet die Weigels | essimisti
- zwei Kinder haben. P
auf einer Trauminsel leben

@ Reiheniibung: Fragt und antwortet.

e

Was wird Tina im Jahr 2020 machen? = Sie wird
als Tennislehrerin arbeiten. Was wirst du
im Jahr 2020 machen? => Ich werde ...

Mil
pessimisti
nur !

| = |

T8 achtzehn

Quelle: Motta, G. (2007): Wir 3 Bebnice. Nmcina pro 2. stupezékladnich Skol

-

a nizsi raéniky osmiletych gymnazii. Praha: Klett nakladatglstr.o.
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_Modul 8

Klebe zwei DIN A4-Seiten in der Mitte zusammen. Kopier die Textteile und die Bil-
der von Seite 58 / 59. Schneide die Teile und die Bilder aus. Klebe die Textteile in
der richtigen Reihenfolge auf die linke, die Bilder in der richtigen Reihenfolge auf die
rechte Seite. Jetzt kannst du das Marchen als Ganzes lesen und vorlesen.
Infinitiv Prat, [ tiv Prit,
sagen (C) heiflen (C) hief3 anfangen (E) e /&L
wohnen (C) tragen (C) trug eintreten (B) oes
fragen (A) treffen (A) oee sehen (B) ee0
antworten (A) sprechen (A) o nehmen (B) L
klopfen (D) J gehen (D) aufschneiden (B) s#s
aufmachen (D) ee fressen (D) essen (B) oos
[egen (D) kommen (E) trinken (B) oos
horen (B) o springen (B) anziehen (D) L

einschlafen (E)

Schau dir die Verben in deiner Tabelle von Ubung 6 an. Was fillt dir auf?
Diskutiert in der Klasse.

traf ging

ATIK

Priteritum regelmaBige Verben unregelmaBige Verben
wohnen tragen

ich wohnte trug

du wohntest trugst

er, sie, es wohnte trug

wir wohnten trugen

ihr wohntet trugt

sie wohnten trugen

Sie wohnten trugen

i )
60 sechzig

Quelle: Motta, G. (2007): Wir 3 Bebnice. Nmcina pro 2. stupezékladnich Skol

a nizsi raéniky osmiletych gymnazii. Praha: Klett nakladatglstr.o.
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Stellung und Bewertung

Durch ihre Auffassung entsprech#fir 1, Wir 2 undWir 3 der
kommunikativ-pragmatisch orientierten Methode, dé& kommunikativen
Fremdsprachenunterricht durchsetzt (vgl. Neuneiigkr, Grewer 1981).

Die Schuler werden nicht dazu gezwungen, die Grarkraaswendig und
mechanisch erlernen, sondern sie lernen die Tempd@stimmten sinnvollen
Kommunikationssituationen (z. B. in Alltagsgesprithdurch geeignete Themen
kennen.

Man bevorzugt die gesprochene Sprache vogesrhriebenen Sprache.
Partner- und Gruppenarbeit spielen eine wichtigkeRim Unterricht. Die Kinder
lernen auch mit Lesetexten umgehen. Das Uben den@atik ist immer mit
dem Kontext verbunden.

In den Lehrbicheir wird die neue Lernprogression verwendet, das heil3t
dass die Schuler das Perfekt zuerst lernen und @ Rrateritum. Das Préate -
ritum wird sogar erst nach dem Futur | genannt.

Der Nachteil der Reihenfolge besteht darissdiie Schiler das Préateritum
von seinundhabenund der Modalverben zu spat kennen lernen. Dies Kanen
ihre Kommunikation im Deutschen erschweren, weaikdiVergangenheitsformen
recht oft gebraucht werden.

Man erwahnt iWir nicht, dass die Zukunft auch durch das Préasergeaus
drickt werden kann, obwohl diese Mdglichkeit fie &ichuler sicher einfacher
ware. Die Autoren sollten also zuerst nennen, dessdas Prasens fur die
AuBerung der Gegenwart mit einem Zukunftsaspektitzen kann und erst dann

sollten sie das Futur | prasentieren.

6.3 Planet

Die dritte Analyse betrifft das dreiteilige hibuchPlanet Deutsch fir
Jugendliche erschienen 2004, 2005 und 2007 im Hué&mag in Ismaning in
Deutschland. Die Bicher stehen im Einklang mit de@meinsamen Euro -
paischen Referenzrahmegursbuch 1 entspricht dem sprachlichen Niveau A1,

Kursbuch 2 dem sprachlichen Niveau A2 und der letzte Reitsbuch 3 dem
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sprachlichen Niveau B1.

Kursbuch 1 — 16 Lektionen

Lektion 2: die 1. und 2. Person der Verben eins@ikchseinundmocht im
Singular

Lektion 3: das Verlseinim Singular und Plural und die Konjugation der hamn
im Singular

Lektionen 5 und 6: die Formen des Vehadenund der Verben im Plural

Lektion 8: die Konjugation des Modalverdgrfenund der Verben mit
Vokalwechsel

die weiteren Lektionen: die Modalverbk@innen misserund trennbare Verben

Lektion 14: das Perfekt der Verben mében

Lektion 16: das Perfekt der Verben m#benundsein das Prateritum vosein

Kursbuch 2 — Lektionen 17 bis 32

Lektion 18: das Prateritum vdraben

Lektion 25: das Modalvenwollen

Lektion 26: reflexive Verben, das Modalvestllen

Lektion 30: das Prateritum der Modalverben

Kursbuch 3 — Lektionen 33 bis 52

Lektion 33: die Konjugation des Verlserden

Lektion 34: das Prasens mit einem Zukunftsaspelg Faitur | zum Ausdruck von
Vermutung und Hoffnung

Lektion 35: das Prateritum der regelmafigen undudezgelméanigen Verben und
der Modalverben

Lektion 36: das Futur | im zeitlichen Gebrauch

Lektion 38: die Form des Plusquamperfekts
Reihenfolge

Prasens Perfekt (Verben mithaben,Verben mithabenundsein)-

Prateritum (vonsein)- Prateritum (von haben)- Prateritum (der Modal -
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verben) Prasens(Zukunftsaspekt) Futur | (Ausdruck von Vermutung) -
Prateritum (regelmé&fige und unregelmanRige Verben und die Medzen) —

Futur | (der zeitliche Gebrauch)Rlusquamperfekt

Aktivitaten und Ubungen

Zuerst lernen die Schiler die Formen des Rsaseéhrittweise inKursbuch 1
kennen. Z. B. die Formen des Vetiabenwerden in einem Hortext zum
ersten Mal genannt. Die Kinder sollen die Texthteden Bildern zuordnen. Das
Verb wird hier im Kontext der Schule und ihre Unightsfacher verwendet. Dann
drillen die Schuler das Verb so, dass sie die Uistasfacher auf Karten und
einen Stundenplan schreiben sollen und die Infdoman miteinander wechseln.
Der Schiler spricht mit seinem Partner und dabeitzt er die richtige Form
des Verbdaben

In der Ubung 7 auf S. 37 spielen die KinderRartner-Suchspi&Vas hast
du? Es ist eine Gruppenarbeit, wo die Kinder immeezgleiche Zettel
schreiben. Man sammelt die Zettel ein und versgdtanders. Die Kinder gehen
durch die Klasse und suchen den Partner. Bei di@semunikativen Ubung
missen die Schuler die Grammatik schon beherrsdaemt sie die notwendigen
Informationen feststellen kbénnen.

Das Perfekt der Verben nhiabenwird im Hortext 6 auf S. 99 dargestellt, wo
die Schuler den Dialog erganzen sollen. Der Texnis Haustatigkeiten ver -
bunden. Die Schiler drillen das Perfekt der Venmgrhabenoderseinbeim
Spielen des ,schwarzen Peters” und der ,SatzkeBtei'der Satzkette tiben die

Kinder nicht nur die Grammatik, sondern auch dagd&sktnis.

Das Prateritum der Modalverben beginnt duientbung 6 auf S. 97 im
Kursbuch 2. Die Schiiler héren einen Text und dann beantwaigedie Fragen.
Diese Multiple-Choice-Aufgabe bietet eine Reihe Yarssagen an, aus denen die
Schiler die entsprechende Antwort auswéhlen mughkiitiple-Choice-

Aufgaben sind wegen ihrer ,Objektivitat* bei der é¥prifung des Textver -
standnisses sehr beliebt.“ (Neuner, Kruger, Gred88d.: 67)
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Lektion

6 Viele Fragen

Schau auf den Stundenplan, hér zu und antworte. ich Habs @
1 Was hat d_ie Klas.se am ...2 dil st
2 Was fiir ein Tag ist das?

3 Wann hat die Klasse das?

er/sie hat

Partner-Suchspiel: Was hast du?

\ Montag, 2. Stunde
Mustk

Ereitaq, 3. Stunde
Deutsch
e .
Immer zwei gleiche Zettel schreiben. Zettel einsammeln und anders verteilen.
lch habe am Freitag in
der ersten Stunde Mathe. Ich habe.l:lm o —
Durch die Musit.

Was hast du?
Klasse gehen g e
und Pariner /
lch habe

b FRabe

suchen
ke Englisch.
Kontrolle nach dem Spiel: Lena hat am Montag in der Richtig.
zweiten Stunde Englisch.

Lauter Laute

a) So sprichst du das sch.
Hér zu, lies mit und sprich nach.
Deutsch — Englisch — Franzosisch — Geschichte — Englisch — Franzdsisch —
Englisch — Schwester — Schweiz — Schule — schreiben — Geschwister — Entschuldigung —
Deutschland — Franzosisch — Geschichte — Tschiis — schreiben
b) Du schreibst sp- und st- am Anfang. Du sprichst [[p]- und [[t].
Lies laut. H67 zu. Richtig? Wiederhole. L5/9

Sport — spielen — Stunde — Stundenplan — Steffi — Stefan

siebenunddreifsig 37

Quelle: Kopp, G. — Bittner, S. (2004): Planet Deutschltigendliche. Kursbuch

1. Ismaning: Max Hueber Verlag.
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6 Die Schwester
ist dal

A Hallo, Christine. Du bist schon da?
# Manuel! Wie sieht es hier denn aus! Was hast du denn den ganzen Nachmittag gemacht?

A Warum? Am Mittag habe ich eingekauft. Dann habe ich gekocht.
% Wie geht das denn? Drei Stunden kochen!

A Das geht dich gar nichts an!

# Heute ist Mittwoch. Das ist dein Tag!
A Ich weil3.
¥ Und? Warum hast du deine Arbeit nicht gemacht?
A Ich mache meine Arbeit schon noch.
* Du hast nicht sauber gemacht.
A Jaja,ich mache ...
* Du hast das Geschirr auch noch nicht gespiilt,
A Naund?Ich ...
* Und den Miill? Hast du den rausgebracht?
A Nein, aberich ...

# Uberall liegen deine Sachen rum. Du hast nicht mal aufgerumt.
A Ich weil3, aber ich ...

" % Und was ist mit Hasso? Hast du den Hund wenigstens ausgefiihrt?

A Nein, das mache ich jetzt.

Komm, Hasso, wir gehen!

Lies den Dialog mit deinem Partner. Was sagt Manuel? Ergéinze.
Hér dann den Text zur Kontrolle. AN
Zu schwer? Dann hor zuerst zu. Lies danach den Diclog und ergéinze.

kochen » gekocht
einkaufen > eingekauft
machen » gemacht Ich habe meine Arbeit gemacht.
sauber machen —¥ sauber gemacht Du hast nicht aufgerdumt.
il N .

spl en_ gespllt Porfekt
rausbringen — rausgebracht ey

5 = haben + Partizip
aufrdumen » aufgeraumt
ausfiihren > ausgefihrt

neunundneunzig 99

Quelle: Kopp, G. — Buttner, S. (2004): Planet Deutschifigendliche. Kursbuch

1. Ismaning: Max Hueber Verlag.

-49 -



| Underschrift

——  Wer hat die meisten Punkte?

Beantworte die Fragen.

1 Was wollte Max machen? 4
R Er wollte einen kiirzeren Weg finden.
H FEr wollte als Letzter das Ziel erreichen.
K Er wollte einen Preis gewinnen.

\%)

Wer fragt: ,Konntest du nicht schneller
oder wolltest du nicht?“

A Ol

E Max.

I Lydia.

&3]

20}

Wie viele Aufgaben sollten die

Teilnehmer machen? 6
T Sieben.

L Zehn.

N Ich weil§ nicht.

diirfen miissen kénnen wollen

ich durfte musste konnte wollte
du durftest musstest konntest wolltest
er/es/sie durfte musste konnte wollte

wir durften  mussten  konnten wollten
ihr durftet musstet konntet wolltet
sie/Sie durften  mussten konnten  wollten

6 Der Arme! @ Strategie &

a) Hor zu. Worum geht es in dem Texi? Stell nach dem ersten Héren W-Fragen
) Dann hér noch einmay genau zu und ;
b) Hér noch einmal zu. beantworte die Fragen.

sollen

sollte 1128|456
solltest 219 |9 7|2 |%
sollte

sollten
solltet
sollten

Spielt in Gruppen zu vier Spielern. Jeder Spieler macht so eine Liste.
Diese Liste muss man im Lauf des Spiels ausfiillen.

1 Man wiirfelt und zieht den Spielstein. Wenn man auf ein Zahlenfeld kommit,
2 muss man die Aufgabe lesen und sie schriftlich beantworten, nicht laut.
T | Mindestens fiinf Zahlenfelder muss man erreichen. Man muss nicht die
ganze Liste ausfiillen. Am Schiuss unterschreiben.

10. Wer weniger als fiinf Antworten schreiben konnte, muss weiterspielen und
die Rallye noch einmal machen. Wer als Erster durch das Ziel komml,
bekommt 4 Punkte, der Zweite 3 Punkte usw.

Dann kontrollieren alle Spieler zusammen die Antworten.
Fiir jede richtige Aniwort gibt es noch einmal einen Punkt.

et

Warum konnten die anderen Max
nicht finden?

F Weil er sich verlaufen hat.

L. Weil er im Eiscafé war.

S Weil er zu spit gekommen ist.

Max ist ins Ziel gelaufen.

Was hat er vorher gemacht?

X Er hat zehn Aufgaben gemacht

P Er konnte nicht mehr laufen.

Y Er musste unbedingt ein Eis essen.

Was durften die Teilnehmer

nicht machen?

E Sie durften keine Pause machen.
N Sie durften nicht laufen.

A Sie durften keinen Hunger haben.

Losung:

siebenundneunzig 97

Quelle: Kopp, G. — Buttner, S. — Alberti, J. (2005): Plabetutsch fur
Jugendliche. Kursbuch 2. Ismaning: Miweber Verlag.
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i E
| Ich will Profimusikerin werden!

HannaH ist ziemlich viel unterwegs. Zwei- oder drei-
mal die Woche packt sie ihre Geige ein, steigt in den
| Zug und f&hrt zum Siudieren nach Diisseldorf. Oder
fir Fingerdbungen nach Kéin. Oder sie trifft sich in
Bonn mit Kilian, und die beiden proben fiir ihre
gemeinsamen Konzerte.

9 Musikerin
mit Zukunft

Dabei ist HannaH erst 15. Ist doch ganz normal’, sagt sie. ,Wenn man spater mal

a) L!es de_r.l TEXt' Profimusiker werden will, muss man eben friih anfangen.” ,HannaH” — das ist
Finde fu.r Je'fjen nattrlich ihr Kinstlername. In Wirklichkeit heiBt sie Hannah Walter. Aber sie findet
Abschnitt eine es super, dass man HannaH mit einem groBen H am Ende vorwdrts und riickwirts
Uberschrift. lesen kann.

HannaH lebt in einem kleinen Ort am Niederrhein, hat drei Geschwister und geht

b) HannaH gibt in in die 10. Klasse. Vor sechs Jahren hat HannaH beschlossen, Geigerin zu werden.
einem Interview Als HannaH neun war, sah sie bei einem Konzert einen elfjahrigen Jungen auf der
weitere Infor- Bihne, der mit seinem Geigenspiel alle begeisterte. ,Das will ich auch!”, dachte
mationen. sie und fragte ihren Geigenlehrer gleich bei der nachsten Unterrichtsstunde:
Welche sKann ich das auch?” ,Vielleicht”, hat der ihr geantwortet. ,Aber nur wenn du viel,
kommen viel (ibst.” Seitdem tibt HannaH vier Stunden lang - jeden Tag.

Und die viele Arbeit hat sich schon gelohnt. Fiinfmal schon hat sie den 1. Preis bei
~Jugend musiziert” gewonnen. AuBerdem ist sie eine der Jingsten im
Bundesjugendorchester, in dem die besten Nachwuchsmusiker Deutschlands
spielen. Und die Musikhochschule in Diisseldorf hat HannaH als Jungstudentin
aufgenommen - jetzt lernt sie an einer richtigen Universitat. ,Es ist ein
Wahnsinnsgefiihl, auf der Biihne zu stehen”, sagt HannaH. ,Wenn ich in einem
Konzertsaal stehe und den Hall der Téne hére, die ich gerade spiele — dann ist das
die ganze Miithe wert.”
2]

In meiner Freizeit R Wahrschei”“(:h wird dgs
gehe ich 2y g uhdesjugendorchester nach

auch im Text
oben vor?

Fr&her war \Ch
vbs, bei meiné

S usiziert zum : ' ]
We{tbewerb "]ugi‘“i‘::\vorher P Z\gel kleinen “P“rqf";’ren. Da fahre ich mit.
ST o ‘tc hon keinen Fehler ferden, : reue mich schopl

» ; i N —
gesdg’f: H’P'lu%\\hl;\rasb: dann doch ein Pdk?r >
mﬂ(}heV\‘:- hlcer gemach‘c. Aber ich have e :
- R Meine Brader sin
| = el'kalisch Samuel und
h musi .
ag(i;ard spielen Trompete und

wir werden

Eligs Cello. Aber

| y ;
o k. ch méchte einmal eine
v wohl nie eine Ban

. "
Ghmte Geigerin werden

nd ich werde o 5
as schaff rlnden.
hoffe ich. i 3
leh spiele sqi
seit zehn Jghren Geige, e

c) Lies HannaHs Aussagen noch einmal. -

Welche Fragen hat der Reporter gestellt? Schreib die Fragen auf. M

IS

d) Die Aussagen von Aufgabe b sind nur ein Teil des Interviews. Schreib zusammen mit

deinem Partner das ganze Interview. Nehmt auch Informationen aus dem Text oben. ;3?:/

Nehmt das Interview auf. Ein Pariner ist Reporter, der andere HannaH. »

@) Wenn sich HannaH im Internet vorstellen méchte, wie soll dann deiner Meinung nach
ihre Homepage aussehen? Entwirf eine Seite fiir HannaH. Und wie sieht ihre Y 4

Homepage wirklich aus? Schau im Internet nach: www.hannahwalter.de >

fiinfzehn 15

Quelle: Kopp, G. — Bittner, S. - Alberti, J. (2007): Plabetutsch fur
Jugendliche. Kursbuch 3. Ismaning: bré/erlag.
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ten Schritte in den Beruf
Thiede im Kinderzimmer |

Ruf seinem Schreibtisc
sein Computer:
Arbeitsplatz.

er 16-jahrige Gymnasiast hat sein Hobby zum

Job gemacht. Sven arbeitet als Software-
Experte fur Firmen in der Umgebung. Er entwirft
Abrechnungsprogramme und Homepages oder
hilft bei Computer-Problemen.
,Die Jugend kennt sich nun mal besser damit aus”,
meinte im letzten Jahr der Chef eines kleinen Hand-
werksbetriebes aus dem Nachbarort. Und so
bekam Sven seinen ersten Auftrag. Sven sollte die
Homepage erstellen. ,Ich konnte die Seiten ganz

a) Was ist richtig? Was ist falsch?

Svens Computer ist sein Arbeitsplatz.

Sven geht aufs Gymnasium.

3 Sven erhielt vor einem Monat seinen
ersten Computer-Job.

4 Er konnte die Homepage ganz
selbstindig erstellen.

5 Er machte alles fiir das Internet fertig.

6 Er bekam fiir seine erste Arbeit 300 Euro.

nach meinen eigenen Ideen gestalten”, sagt er. Fir
200 Euro schuf der Schiiler die technischen Voraus-
setzungen, entwarf die Seiten, kniipfte Links, rich-
tete E-Mail-Adressen fur den Kundendienst ein,
kurz, er gestaltete die gesamte Internet-Prasenta-
tion der Firma.

Das war vor einem Jahr. Inzwischen ist Sven ein
gefragter junger Mann. Er hat schon viele Auftrage
erhalten und seine eigene Firma gegriindet. Den
ersten Computer musste sich Sven aus Ersatzteilen
aus dem Biiro seines Vaters zusammenbauen. Er
sammetie sich aus Zeischiifien und Richerm sein
Wissen zusammen, befragte seinen Onkel oder
sprach mit Freunden.

Svens Berufswunsch ist klar: Informatiker oder
Mediendesigner will er werden. Aber bis dahin
muss er — wie seine Mitschiller — jeden Morgen im
Klassenzimmer sitzen und nachmittags Mathe Uben
und Altgriechisch-Vokabeln lernen.

~

Spater griindete Sven seine eigene Zeitschrift.

8  Seinen ersten Computer baute er aus alten
Teilen zusammen.

9 Er las viele Zeitschriften und Biicher und
sprach oft mit seinem Vater; so sammelte er
sein Computer-Wissen.

10 Sven mochte einmal Mathematiker werden.

V)
m b) Mach die Sétze von Auigabe a richtig. Hor die Séitze dann zur Kontrolle.
% ¢) In dem Text kommen viele Worter aus der Computer-Fachsprache vor. Schreib sie auf.
+
TIPP! Prateritum (Vergangenheitsform vor allem in geschriebenen Texten)
Lern von jetzt regelmaBig | Modalverb | unregelméBig
an die Verben machen kénnen bekommen sprechen erhalten lesen
immer mit der ich mach-te konn-te bekam sprach erhielt las
Présteritum- du mach-test | konn-test | bekam-st sprach-st erhielt-est las-t
form. er/es/sie mach-te konn-te bekam sprach erhielt las
wir mach-ten konn-ten bekam-en sprach-en erhielt-en las-en
ihr mach-tet konn-tet bekam-t sprach-t  erhielt-et las-t
sie/Sie  mach-ten konn-ten bekam-en sprach-en erhielt-en las-en
20 ZWanzig

Quelle: Kopp, G. — Bttner, S. - Alberti, J. (2007): Plabetutsch fur
Jugendliche. Kursbuch 3. Ismaning: bré/erlag.
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Die Schiler iben die Grammatik, wenn sie pasdlodalverben im
Prateritum in einen Brief erganzen. Aufgrund didskung sollen sie dann

eine Geschichte selbst schreiben.

Im Kursbuch 3 wird das Futur | zum Ausdruck von Vermutung und Hoffnung
und im zeitlichen Gebrauch prasentiert. Beim Lesiers Textes (Siehe Ubung 9,
S. 15!) lernen die Schiler die Grammatik kennea.s8llen fur jeden Abschnitt
des Textes eine Uberschrift finden. In der Partheiasollen die Kinder das
ganze Interview schreiben.

Das Prateritum der regelméRigen und der uimeggggen Verben befindet sich
in der Ubung 3 auf S. 20. Beim Aufgabentyp Riclaiitgr falsch? hat der Schuler
eine Reihe von Aussagen zur Verfugung. Aufgrundinfermationen aus dem
Text muss er entscheiden, ob die Satze richtig fadgeh sind. Er muss die
falschen Séatze korrigieren. Die Schiler tiben dateRtum auch durch einen
anderen Text, in dem sie bestimmte Informationedéen sollen. Aufgrund dieses

Textes sollen sie dann ein modernes Marchen sehreib

Stellung und Bewertung

Genauso wie die Lehrbucher Wirtsprechen die Lehrblchelanetder
kommunikativ-pragmatisch orientierten Methode duhgle Struktur und durch
die Auffassung des Fremdsprachenunterrichts.

Die neue Lernprogression kommt zur Geltung Peisens hat hier das grofdte
Gewicht, darum wird es als erstes Tempus von alileferen dargestellt. Im
Unterschied zu den Lehrbuchern Wir lernen die Sahdis Perfekt der Verben
mit habenin kommunikativen Situationen zuerst kennen. Heasin erlernen sie
das Perfekt misein

Der Unterricht des Prateritums hat auch ihegdi. Er geht von den Hilfs-
und Modalverben bis zu den anderen Verben systechagior. Das Prateritum der
regelmafigen und der unregelmalligen Verben wird esétexte begrenzt.

Im Unterricht der Zukunft wird eine bestimnftelge berticksichtigt. Die
Schuler lernen nicht mechanisch, was das Futusdréickt, sondern sie erlernen

seine Bedeutung schrittweise. Es ist am wichtigstass man das Prasens fur die
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AuRerung der Gegenwart mit einem Zukunftsaspekveeden kann, dann bt
man das Futur | zum Ausdruck der Vermutung und Aeimluss zieht man das
Futur 1 im zeitlichen Gebrauch in Betracht. Alztes Tempus wird das Plus -

gquamperfekt wegen seines seltenen Gebrauchs genannt

7 AuRerung des Ablaufs und des Abschlusses einessghehens

Im Unterschied zu dem Tschechischen ermdgiehgré3ere Anzahl der
deutschen Tempora teilweise die Steigerung einssh@&bens auszudricken.
Damit kann der Ablauf eines Geschehens oder eiasaifpssenes Geschehen
dargestellt werden. Im Tschechischen dient diengwtkategorie des Aspekts
dazu, die die Verben vollendet (perfektiv) und urercdet (imperfektiv)
unterscheidet. Die Verben unvollendet driicken dblaéf eines Geschehens aus,
wahrend die Verben vollendet ein abgeschlossergehees Geschehen
prasentieren.

Nach Povejsil (1992) kann das abgeschlosGesehehen der tschechischen

Verben im Deutschen durch diese Mittel ausgedniektien:

1. Perfekt

Das Perfekt der intransitiven Verben, dieAlnelerung eines Zustands
ausdriicken, wird fiir die AuRerung eines abgeschiess Geschehens verwendet.
Bei den intransitiven Verben steht das Objekt nichAkkusativ (vgl. BeneSova
1996).

Der Mensclhist gestorbenClovék zentel.
Der Jungest pl6tzlichaufgewachtChlapec se nahle probudil.

Die Rosersind erbliht Raze rozkvetly.

Den Ablauf eines Geschehens kann man beenliéerben durch eine

lexikalische Verbindung ausdrticken.

Der Mensch lag im Sterbe@lovék umiral.
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Der Junge war gerade dabei aufzuwachen. Chlapgobeuzel.
Die Rosen waren am ErbliiheniZ® rozkvétaly.

2. Perfekt zur Bezeichnung eines zukunftigen Geschens
Das Perfekt driickt ein abgeschlossenes Gesplaus. Es muss durch eine

zusatzliche Temporalbestimmung ergéanzt werden.

Bis Ende des Monaist der Schneaufgetaut Do konce nisice snih roztaje.
Innerhalb einer Wochleabeich den Fernseheepariert Do tydne tu televizi

spravim.

3. Perfekt in Temporalsatzen
Das Perfekt driickt das zuktlinftige Geschelisndas beendet wird, bevor ein

anderes zukunftiges Geschehen anfangt.

Wenn der Schneaufgetautist, werden Blumen bliihen. Az snih roztaje, pokvetou
kvétiny.
Wenn ich den Fernsehespariert habe werden wir uns den neuen Film

anschauen. Az televizi spravim, podivame se nadex film.

4. Plusquamperfekt
Das Plusquamperfekt in Verbindung mit dentd?iim auf3ert ein

abgeschlossenes Geschehen.

Er hatteeinen Briefgeschrieberund ging dann auf die Post. Napsal dopis a Sel na

postu.
5. Partizip Perfekt der intransitiven Verben

Das Partizip Perfekt der intransitiven Verbdie attributiv verwendet werden,

driickt ein abgeschlossenes Geschehen aus.
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der gestorbene Mensch - ziety ¢lovék; der aufgewachte Junge - probuzeny
chlapec; die erblihten Rosen - rozkvetiger

6. Partizip Perfekt der transitiven Verben

Das Partizip Perfekt der transitiven Verben, digkaitiv verwendet werden,
driickt im Deutschen ein abgeschlossenes GeschabkeBei den transitiven
Verben steht das Objekt im Akkusativ (vgl. BeneSh98a6).

Im Tschechischen gibt es die Paare der Veutiersowohl ein abge -

schlossenes Geschehen als auch den Ablauf deségbesshausdriicken kdnnen.

die eingerechnete Ermafigung — z#pna/zapéitavana sleva

die aufgegebene Schularbeit — zadana/zadavana gkate

7. Vorgangspassiv und Zustandspassiv

Falls es ndtig ist, den Unterschied zwisotem Ergebnis und dem Ablauf
des Geschehens auszudriicken, kann man im Deutschen B. mithilfe des
Zustandspassivs und des Vorgangspassivs.

Als Beispiele fur das Vorgangspassiv und @ndspassiv dienen diese Satze

Ubernommen von 6sterreichischen und deutschemeattitungen:

A) Das Vorgangspassidrickt den Ablauf eines Geschehens aus:
,Die Anspruchsdauer fur die Familienbeihilierd vom 26. auf das 24.

Lebensjahgesenkt*
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichpatitik/innenpolitik/art385,492621> (25.10.2010).
Narok na rodinny fispivek se snizujéje snizovanz 26. roku na 24. rok.

,pburch die Erhéhung der MwSiverden Einnahmen von rund 500 Millionen

Euroerwartet.”
Nachrichten <http://www.nachrichten.at/nachrichpetitik/innenpolitik/art385,492621> (25.10.2010).
Zvysenim da# seo¢ekavaji/jsou oéekavany piijmy kolem 500 miliéri eur.
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.Regionale Schwerpunkte und genaue Zeiteinden zunachst nichtnitgeteilt.”
Spiegel <http://www.spiegel.de/reise/aktuell/0,15285172,00.html> (25.10.2010).
Regionalni &Zist a presné&asysezpaatkunesdlovaly/nebyly sdlovany.

»IN Parisist gerade mit dem Royal Monceau ein neues Hotel deugklasse

eroffnet worden." Faz <http://www.faz.net/s/Rub6F18BAF415B6420887CBEE29GFEA/Doc~
EB96FOBICAAA24D4FBDF6549CB448050E~ATpl~Ecommon~Scontemt:h(25.10.2010).
V Paizi sepraw oteviel/byl otevicen novy hotel luxusniitdy.

»Fur 2010wird ein Wachstum von sieben Prozgothergesagt”
Taz <http://www.taz.de/1/politik/amerika/artikeldllma-rousseff-wird-praesidentin/> (1.11.2010).
Pro rok 201Gse predpoviddje piredpovidanrast ve vysi sedmi procent.

B) Das Zustandspassidrickt einen Zustand und das Ergebnis eines

Geschehens aus:

.Royal Monceauwvar wegen der Renovierung fur fast hundert Millionamde

zweieinhalb Jahre largeschlosser

Faz <http://www.faz.net/s/Rub6F18BAF415B6420887CBEE49GFEA/Doc~
EB96FOBI9CAAA24D4FBDF6549CB448050E~ATpl~Ecommon~Sconténth(25.10.2010).

Royal Monceaubyl kvili renovaci za tér sto miliéni eur po dva ai roku

zawi‘eny.

,Die Kanzlerin hingegen bestand darauf, dass eiredafter Krisenmechanismus

im EU-Vertragverankert seinmuss.”
Spiegel <http://www.spiegel.de/politik/ausland/Q,85726081,00.html> (29.10.2010).
Kancléka trvala na tom, Ze ve smlatinusibyt zakotventrvaly krizovy

mechanizmus.

.Der Sprengsatgvar in einem an die mexikanische Botschaft adressid?aket
versteckt” Bild <http://www.bild.de/BILD/news/telegramm/newshear,rendertext=14497940.htm|>
(1.11.2010).Trhavinabyla ukryta v jednom baliku adresovanému mexickému

velvyslanectvi.
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-Wirkliche Steuererleichterungesind mit diesem Schrithicht verbunden, ...*
Berlinonline <http://www.berlinonline.de/berlineriaeng/archiv/.bin/dump.fcgi/2010/1101/politik/0032/
index.html> (1.11.2010Skut&né Ulevy na damejsous timto krokenspojeny, ...

JInzwischenist das Hauwverkauft, ..., die Schuldesind auf 38 400 Euro

reduziert.” Bild <http://www.bild.de/BILD/unterhaltung/TV/2010/104/schuldnerberater-peter-zwegat/
nachkontrolle-bei-raus-aus-den-schulden.html> (2Q10).

Mezitimje dam jiz prodany, ..., dluhyjsou zmensenyna 38 400 eur.

8 Mdglichkeiten der AuRerung der Aktionsart im Tscechischen

Das tschechische Verb kann den Ablauf eirescliehens auch durch
Wortbildungsmittel besonders durch Préfixe charadigren, die dem Verb eine
neue lexikale Bedeutung geben (vgl. PovejSil 1992).

Povejsil (1992) spricht Gber verschiedeneeArdes Zeitwortgeschehens, die
der deutscheAktionsartziemlich &hnlich sind. ,Unter der Aktionsart eirésrbs
versteht man die Verlaufsweise und Abstufung descliehens, das vom Verb
bezeichnet wird.” (Helbig, Buscha 2001: 62)

Im Tschechischen gibt es die momentanen Vet denen das Geschehen
in einem Augenblick verlauft bodl, uhodil. Die durativen Verben bezeichnen
.das Geschehen ohne zeitliche Begrenzung" (Benek@9é: 9) Sel cetl.

Die inchoativen Verben stellen den AnfangesiGeschehens dawyse]
vychéazelDie finitiven Verben, die das Ende eines Gescheglagisdriicken —
doSe] dochazelMeistens kdnnen die inchoativen und finitiven barvollendet
auchunvollendessein.

Es gibt auch Verben, die die Intensitat el@eschehens ausdricken —
poposSel Diese sind nuvollendet

Novotny et al. (1997) figen hinzu, dass im Tscheatien eine Gruppe der
Verben existiert, die die Wiederholung eines Gekehe ausdruckt ehodil,
chodival
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9 Klassen der Aktionsarten im Deutschen

Helbig und Buscha (2001) unterscheiden diglgende Klassen der
deutschen Aktionsart:

1. Durative Verben(auchimperfektive Verben) bezeichnen ein zeitlich
unbegrenztes Geschehen, zaBeiten laufen

Zu diesen Verben gehéren auch:
a) dieiterativen oderfrequentativen Verben, die die Wiederholung eines
Geschehens ausdriicken — zfl8ttern, streicheln
b) dieintensivenVerben, die die Verstarkung eines Geschehens iacksztr —
z. B.brillen, saufen
c) diediminutiven Verben, die eine geringe Intensitat ausdrickenB- isteln
lacheln

2. Perfektive Verberbezeichnen zeitliche Phasen eines Geschehens, und
zwar:
a) den Anfang eines Geschehens -ggessivenoderinchoativen Verben —
z. B.einschlafenloslaufen
b) den Abschluss eines Geschehens edressivenverben — z. Bverblihen
zerschneiden
c) den Ubergang von einem Zustand in einen andeti@mutativen Verben —
z. B.reifen sich erkalten
d) das Versetzen in einen neuen Zustand kaliesativen oderfaktitiven Verben

— z. B.senkensprengen
BeneSova (1996) gibt zu den perfektiven Veriaech diemomentanenoder

punktuellen Verben, bei denen das Geschehen nur in eineksetgn Zeit

verlauft — z. Bplatzen
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10 Weitere Moglichkeiten der AuRerung der Wiederhtung, der

Intensitat und der Phasen eines Geschehens
Aul3er der Bedeutung der Verben selbst kduieeiViederholung, die
Intensitat und die Phasen eines Geschehens imdbentswuch durch

verschiedene andere Mittel ausgedriickt werdenPwieejSil (1992) nennt:

10.1 Wiederholung eines Geschehens

A.Das Verbpflegensteht in Verbindung mit dem Infinitiv mit ,,zu“.
Sie pflegt bald schlafen zu gehen. Chodiva brzt spa
Sie pflegte bald schlafen zu gehen. Chodivala bpzo.

B.In Temporalsatzen nennt die Konjunktials ein unwiederholtes

Geschehen, die Konjunktiamennein wiederholtes Geschehen.

Als ich ihm den Brief schickte, freute er sich sdhriber. Kdyz jsem mu poslala
dopis, nél z n¢j velkou radost.

Wenn ich ihm die Briefe schickte, freute er sichrsgartiber. Kdykoliv jsem mu
poslala dopisy, ®& z nich velkou radost.

Wenn ich ihm einen Brief schicke, freut er sichrsgdriiber. Kdyz/Kdykoli mu

poSlu dopis, ma z&pvelkou radost.

C.Die Aktionsart wird durch zusatzliche lexikalisdliétel ausgedriickt.
Sieist gewohnkine Brille zu tragen. Nosiva bryle. Je zvyklainbsyle.
Sie gehbftins Kino. Chodtasto do kina.
Jeden Tag/Taglicksst sie eine Suppe zu Mittag. Démma k okkdu polévku.

Ich spiele Schachweimal im JahrHraju Sachy dvakrat to¢.

D.Verschiedene Umschreibungen vervielfachen die ¥leamlung eines
Geschehens.
Er schraubtedie Nagekinen nach dem anderen heraWgSrouboval kebiky

jeden po druhém. Enachtealle Lichternacheinandeaus Pozhasinal s¥la.
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Er ging ein Stuckorwartsweiter. PopoSel dof@du.
Er fuhr mit dem Autoein Stuckickwartsvor. Popojel autem dozadu.

10.2 Intensitat eines Geschehens

A.Im Deutschen drickt das verbale Suffad- eine geringe Intensitat aus,
das heil3t die Abschwéachung eines Geschehens.
Er hiisteltein bisschen. TrochpokaslavaEstropfelt nur. Jempoprchava Er

lacheltgliicklich. Sastré seusmiva

B.Die Verstarkung eines Geschehens wird durch digxifsammensetzung
ausgedruckt.
Er schéatztihn hoch Vysoce si ho vazi. E&f3 sich sattNajed| se dosyta. Er
schriebdas Heftvoll. Popsal seSit. Er konnsechtotlachen Mohl se uchechtat.

C.Im Tschechischen driicken die verbalen Préafiexgu- eine grol3e
Intensitat des Geschehens aus. Im Deutschen mgitigsein lexikalisches Mittel
anschlief3en.

Sie weinteviel. Co se naplakala. Sie suchte ihnmerwieder Co se ho nahledala.

Sie trug dasindtrug. Co se toho nanosila. Er wurle Todefoltern. Byl umuen.

10.3 Anfang eines Geschehens
A.Manche Préafixe geben dem Grundverb die Bedeutesgitifangs eines
Geschehens zu. Im Tschechischen gibt es mA.za-, vy-. Die Grundbe -

deutungen der Préafixe sind im Deutschen und Tsabendn nicht identisch.

Das Feuebrannteschnellan. Ohei se rychle rozhiel.

Sie konnte mit dem Auto nichkasfahren Nemohla se autem rozjet.
Im GartenerblihteriblihtenBlumenauf. Na zahrad rozkvetly kwtiny.
Er brillte vor Schmerzeauf. Zakiicel bolesti. Etief aus dem Haules.

Vybéehl z domu.
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B.Die Verbenanfangenbeginnerstehen in Verbindung mit dem Infinitiv
mit ,zu“. Es fing an/begann zu regnen. RozprseloSse fing an/begann zu

schlucksen. RozSkytala se.

C.Der Ausdruckm Begriff seinsteht in Verbindung mit dem Infinitiv
mit ,zu“. Sie ist im Begriff abzureisen. Chystaedcestovat.

D. Die Aktionsart wird durch syntaktische Mittel aesiglickt, vor allem durch
Konstruktionen mit Funktionsverben.
Siebrach in Tranen ausRozplakala se. Egeriet in Wut Rozzil se.
Er setztedie Maschinen BewegungUvedl ten stroj do pohybu./Rozhybal ten

stroj. Erbrachteihn zum LachenRozesmal ho.

E.Die inchoativen Verben dricken den Anfang einescBehens aus. Im
Deutschen werden sie durch verschiedene Adjektixéerbindung mit dem
Hilfsverb werdengebildet. Manchmal kénnen diese Verbindungen damhVerb

mit einem Préafix ersetzt werden.

Plotzlich wurde er krank./erkrankte er. Nahle onemnib

Er wurde um finf wach./Er erwachte um funf./Er wiaalm funf auf. Vzbudil se
v pét. Er wurde gesund. Uzdravil se. Er wurde alt. Z@sEs wurde kalt.
Ochladilo se.

10.4 Ende eines Geschehens
A.Manche Préafixe geben vielen Verben die Bedeutwnd@dendigung eines

Geschehens zu. Im Tschechischen gibt es sehroRddixdo-.

Er a3 das ganze Mittagessanf. Dojedl/Srédl cely olked. Ererkampftesinen
Sieg. Vybojoval viézstvi. Die Blumerverblihten Kvétiny odkvetly./dokvetly.

B.Der Ausdruckzu Endesteht in Verbindung mit einem Vollverb.

Er schaute siclidlen Filmzu Ende anDokoukal ten film do konce.
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Er las sein Lieblingsbuclzu Ende Docetl svou oblibenou knihu.

C.Der AusdrucKertig seinmit etw.steht in Verbindung mit einem
Substantiv, das durch ein Verb gebildet wird.
Siewar fertig mit dem Bigelaller Hemden. Dozehlila vSechny koSile.
Siewar fertig mit dem Studiuwor einem Jahr. Dostudovaléep rokem.

D.Das Verbaufhérensteht in Verbindung mit dem Infinitiv mit ,zu*.
Es horte auf zu schneienteBtalo swzit. Er hort auf Alkohol zu trinken.

Prestava pit alkohol.

E.Das Ende eines Geschehens wird durch die Verbgehaum Abschluss
bringen zumAbschluss kommeausgedruickt.
Er brachte die Verhandlung zum Abschluss. D@&kgadnani.

Die Tagung kommt zum Abschluss. Zasedanickon

10.5 Geschehen verlaufen in einer sehr kurzen Zaits ob in einem
Augenblick

A.Im Deutschen besteht nur ein Verb fir die AuRemlieges Geschehens.
Im Tschechischen gibt es ein Paar der Verben,idaglarch das Anzeichen des
Aspekts unterscheidet.
einen Dielfassen-chytit, chytnoutchytatzlodje
das FensteschlieRen-zavit/zaviratokno

einen Luftballorplatzen- prasknoutbalonek; Kugelmplatzen- praskatkulicky

B.Das Substantiv im Singular mit dem unbestimmtetik&l und in
Verbindung mit einem Verb geben an, dass sich esc@ehen nur einmal

verwirklichte. Die Pluralform des Substantivs beheiet die Wiederholung eines

Geschehens.

einen Kuss geben - polibit Kisse geben — libat
einen Tritt geben — kopnout Tritte geben — kopat
einen Hieb versetzen — seknout Hiebe versetzen — sekat

- 63 -



11 Ergebnisse der Arbeit

Bei der Arbeit mit der Fachliteratur stellte iclsfiedass die deutschen
Grammatiken theoretisch umfangreicher sind und desganze Problematik der
deutschen Tempora in Wirklichkeit viel kompliziertst, als in den tschechischen
Grammatiken der deutschen Sprache genannt wird kdreentriert sich das
System der deutschen Tempora auf die praktische, 8k fir die Tschechen
verstandlicher und einfacher ist.

In der Haufigkeit der Verwendung der einzelfiempora bestehen deutliche
Unterschiede, was bei der Suche nach authentidd#igpielsatzen in oster -
reichischen und deutschen Internetzeitungen geaeigie. Das Perfekt und das
Futur 1l zur Bezeichnung eines zukiinftigen Geschslwerden nur sehr selten
verwendet, darum gab ich meine eigenen Beispi@siiiz

Bei der Analyse der Lehrbucher der deutschmache stellte ich fest, dass
die Reihenfolge des Unterrichts der deutschen Teanyad ihr nachfolgendes
Uben in den Lehrwerken nicht identisch sind.

Dasin den neunziger Jahren des vorigen Jahrhundasdkienendeutsch -
mobil konzentriert sich auf das Drillen der GrammatikefKontext und ohne
einen kommunikativen Rahmen. Die Schuler lernemstuias Prateritum der
Verben und dann das Perfekt kennen, was der neerapiogression wider -
spricht. Auf der anderen Seite muss man sich desa€he bewusst werden, dass
das Prateritum nicht ganz abgeschoben werden kamindie Vergangenheits -
formenhatteundwar beim Sprechen notwendig sind. Sie sollten also afady
des Deutschunterrichts unterrichtet werden, wig. zm LehrbuchDeutsch aktiv
Neuangegeben wird.

Das in Prag herausgegebene aktuelle LehMticterfullt die Anforderungen
des Gemeinsamen Europaischen Referenzrahmens r&nen@tik wird in
kommunikative Situationen eingesetzt, die das \&axhtis der Tempora
erleichtern. Die Lernprogression wird erhaltens &a&rfekt hat Vorrang vor dem
Préateritum und sogar wird das Futur | vor dem Pitéta genannt. In diesem Fall
wird aber das Préateritum vaeinundhabenund der Modalverben im Prozess des

Unterrichts der deutschen Tempora zu weit nachgéseh Im Zusammenhang
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mit dem Futur | fehlt hier die Erwdhnung, dass raenzuklnftiges Geschehen
auch durch das Prasens einfach auf3ern kann.

Auch das in Deutschland herausgegebene LelhPlaocet entspricht dem
Gemeinsamen Europdaischen Referenzrahmen. Die Gtnukdl die Auffassung
des Fremdsprachenunterrichts hat ihre Regeln. Itertlchied zu den Lehr -
bichern Wir wird das Perfekt der Verben habenzuerst dargestellt, erst dann
das Perfekt misein Das Prateritum und die AuRerung der Zukunft madtie
bestimmte Folge ein, weil sie schrittweise undaysttisch prasentiert werden,
also nicht bei allen Verben auf einmal.

Nicht nur die Tempora ermdglichen den Abland tlen Abschluss eines
Geschehens im Deutschen auszudriicken, sondermas ¢rartizip Perfekt der
intransitiven und der transitiven Verben, Vorgaragsiv und Zustandspassiv, die

Bedeutung der Verben selbst und viele andere Miktiel ich feststellte.
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12 Resumee

Ve své diplomové praci se zabyvam systémeématkychéasi a srovhavam
ho se systémegtas ¢estiny. Po kratkém Gvodu, ve kterémizddiuji svou
volbu tohoto tématu, cile a strukturu své praceéinfateoretick&ast.

Na zaklad odborné literatury vysstluji zasadni rozdil mezi jazyketeskym a
némeckym. Ten spfiva v tom, zeestina pat k jazykim syntetického typu
s velkym p@tem koncovek, zatimcaimcina jako jazyk analytického typu
pouziva vice slov pro vyjdéeni gramatickych kategorii. Proto existujedmgding
narozdil odkestiny &tSi paetcadi — ti ¢asy pro vyjaéeni minulosti a dvéasy
pro vyjadeni budoucnostiCestina si v tomtoifipadt vypomaha gramatickou
kategorii slovesného vidu.

Dale objasuji charakteristické funkceémeckych¢asi. Zde se opiram
predevsim o teoretické poznatky gramatiky DUDEN, &kigmasi vysétleni
n¢kterych dilezitych termii, které se vazou k dané problematice <nap
Sprechzeitpunkt, Orientierungszeit, Geschehendt@stieduje kapitola o pouziti
némeckychcadi, kde na zaklatliteorie Helbiga a Busche hodnotim jejich
stanoviska o0 nesourodosti mezi gramatickyasy a jejich vyznamy. Zji%iji, Zze
volbacasu ve ¥té zavisi natiznych faktorech, napna kontextui jiném cji a
Ze pro pochopeni této volby jéldzité seznamit se s termiAktzeit, Sprechzeit,
a Betrachtzeit.

V dalsi kapitole srovnavam prezentace a &&d nemeckychéadi v nékolika
némeckych aeskych gramatikach - v gramatikach Engela, Jungdgeba,
Helbiga a Busche, Ruga a Tomaszewskiho, Wellman¢eskych gramatik
autofi Berglové, Formankové a Maska, BeneSové, dale Bedaegigwirtha,
Kouiimské, Zapletala a kée PovejSilem. Nato navazuje sémanticky popis
jednotlivych rimeckyché¢asi v paradi prézens, préteritum, perfektum,
plusquamperfektum, futurum I a futurum II.

Na zaklad odborné literatury vysitluji u kazdéhaiasu, jaké &e ozna&uije -
zda se jedna opritomny, minuly, pedminuly¢i budouci. Teorie je podloZzena
autentickymi ¥tami prevzatymi z rakouskych ameckych internetovych novin.

Véty slouzi jako piklady pouziti kazdéhsasu.
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Na teoretickodast navazujéast prakticka, kde se zabyvam procesem vyuky
némeckych¢adi ve tech webnicich gmciny. Vychdzim pi tom z teoretickych
poznatki autoi Neunera, Krligera a Grewera, ikterosazuji komunikativ
pragmaticky orientovanou metodu. Tato metoda mélaglatnit na Skolach
komunikativni vyuku cizich jazyk které bude docileno, jestlize se budou uizak
rozvijet jejich receptivni a produktivhécové dovednosti, a ne mechanické
osvojeni gramatiky bez kontextu a zapojeni do kakativni situace.

Zde také podavam vy&leni k sodasnému pojeti vyukyémciny, ktera musi
odpovidat poZzadavikn Spol€ného evropského refer&@miho ramce, ktery
stanovuje Sest st jazykové urova (Al, A2, B1, B2, C1, C2), podle kterych
jsou napsany s@éasné debnice gmciny. Referedni ramec povaZuje poslech,
¢teni, mluveni a psani za zakladni dovednosti madgurky nemciny na Skolach
véetnd sezndmeni se s cizi kulturou aigpbem Zivota jinych lidi.

Pdadi vyuky meckych¢adi se od devadesatych let minulého stoleti
zmenilo. Perfektum ma dnes jiZgdnost ped préteritem a futurum | ztraci svoji
vahu, protoze iive byt nahrazeno prézentem.

Hi analyze kazdédebnice se tedy zaffuji na pdadi vyuky meckychéasi
a jaké aktivity na proc¥eni gramatiky maji Zaci vykonat. Zajimam se take,o
zda &ebnice svym pojetim gramatiky odpovidaji Reférdmu ramci.

Zji&ovala jsem nejtive, které lekce sewuji gramatice vztahujici se
k némeckym¢éasim, z¢éehoz vyplynulo dané padi vyuky jednotlivyctéadi. Poté
jsem se zagfila na analyzu &kolika cviceni a aktivit pro Zaky uvedenych
v ucebnicich. S odkazem na teoretické poznatky Neuk@imera a Grewera
jsem utila, o jaky typ cvéeni se jedna a z toho jsem vyvodila&azda se jedna
0 cviceni, které rozviji u Zakkomunikativni kompetenci nebo zda je natolik

fizené, Zze omezujecové dovednosti Zdk

Nejprve jsem analyzovala statddiinou webniciDas Deutschmohiktera
byla vydana v devadesatych letech minulého stelBtiaze. Tato debnice
nerozliSuje Zadné stupgazykové Urova na zaklad Referegiho ramce, nybrz
uplatiuje diivejsSi déleni na zaateinici, stedrg pokraili a pokraili. Jeji cviéeni

se souskdi revazre na drilovani nové gramatiky, navic postradaji kaht
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komunikativni situace, coz je v rozporu s Reférdm ramcem. Zde také &p
odkazuji na Neunera, Kriigera a Greweraiiktgpracovali optimélni p@adi
cviceni pro komunikativni vyukuaméiny. To by n€élo zatinat cvienimi, ktera
provéiuji u zaki schopnost &emu porozurét, nasledovat céenimi se vzory,
podle kterych Zaci trénuji vyjaolvaci schopnosti, poktavat otevenym
dialogem a kotit volnym vyjadovanim.

Problém tétodebnice spoéiva také v peadi vyuky meckych minulycktasi,
ktera z&ina préteritem. Jak uvadi Komarekije to mit pro Zaky jisté jazykove
nasledky. Komarek dpdnosiiuje ve vyuce éméiny perfektum jakaas dilezity
pro komunikaci. AZ poté by se Zacklirucit préteritum.

Jeji tvrzeni vyvracim faktem, Ze pro kazdodd&mmunikaci je zapéebi znat
nejprve préteritum pomocnych a modalnich sloves jpose perfektum. Toto
poradi se také uplatije v webniciDeutsch aktiv Neumydané roku 1986
v nakladatelstvi Langenscheidt, na kterou ve saéifpdkazuji a rozebiram
n¢ktera jeji cvéeni na préteritum a perfektum.

Tridilna webniceWir, vydana 2005, 2007 a 2009 v Praze, odpovida svou
koncepci Refergmimu ramci. Kazdy jeji dil se zaiituje na jeden ze stiip
jazykové urove — prvni dilWir 1 odpovida stupni Al, druhy diVir 2 stupni A2
aWir 3 stupni B1.

Ucebnice jsou postaveny na komunikativni métathici se gramatiku néi
mechanicky a nazpa, ale osvojuji si jeji pouZiti v gitych realnych situacich
prostednictvim vhodnych témat. Ve vyuce hrajéeiitou roli prace ve dvojidii
skupinova prace. Zaci se takéi machazet s psanymi texty. Pramwani
gramatiky je vzdy zapojeno do kontextu.

Vyukacadi systematicky postupuje od receptivnich k produidtiviecovym
dovednostem. Z&ci nejprve poznaji d&ag v komunikativnich situacich, poté
driluji jeho tvary a nakonec ho sami pouzivaji ireysluplnych ¥tach.

Pdadi vyuky meckyché¢adi je v souladu s modernim pojetim vyuky — Zaci
si nejprve osvojuji perfektum a pak az préterituteré je dokonce uvedeno az za
futurem I.

Nevyhoda tohoto padi sp@iva v tom, Ze se Zactupréteritum pomocnych

slovesseinahabena modalnich slovesitis pozd, coz mize jejich komunikaci
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v némeing znangé ztizit, protoZe tvarpatteawar jsou v